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ROČ. II.

V Praze dne 1. března 1933

Dr Karel Hoch:
Hospodářský stau čsl. státu při jeho uznihu

(ž chystané biografie dra fl. Rašína)

28. října se konečně zdvihla opona nad popředím 
jeviště. Již nechodí Prahou spiklenci, romantikové 
malgré tout, již se neukazují v domech, do dvou 
ulic a bytech o dvou vchodech, již nepřicházejí plaší 
poslové, neptají se na pana Lébla, neodříkávají me
morované a nememorují odpovědi, nemanipuluje se 
neviditelným písmem, kufříky, podšívkami, podpad- 
ky, plnícími péry, dýmkami a ladícími klíči. Přestá
vá ona napjatá hra, kterou z obklíčených stávají se 
oblehatelé, z hlídaných a stopovaných hlídači a zvě
dové, přestává slídění a získávání důvěrníků i pro
sakování informací, zachycování papírů a hovorů, 
honba za tajemstvím i dvojitá hra důstojníků, úřed
níků, inženýrů, policistů i četníků, sabotáž veškeré 
vojenské výroby a dopravy a jmenovitě vývozu po
travin, práce pro zradu, chaos a zkázu. Ze spiklenců 
stávají se ředitelé státu a úředníci, z improvisatorů 
a ochotníků mužové officielní, všecky páky jsou 
otočeny, po negaci začíná klad. Ještě vlají prapory, 
jak nikdy nevlály, hudby hrají, ulice jsou rušné, vra
cejí se vojáci a první legionáři, přijíždějí zástupci 
ententy, národem to šumí a zmítá a kde kdo se dává 
k disposici Národnímu výboru. Ale to vše je pouze 
popředí jeviště, pohledy se začínají upírali na jeho 
zadní stěnu a co bude za ní. A všichni cítí a věří, že 
je tam lepší budoucnost, že den převratu politického 
bude i dnem obratu ve věcech jiných, že nový stát 
musí se činit, aby obstál před velkými úkoly, jež mu 
připravila léta válečné zkázy, ale i nová, demokra
tická Evropa.

Revoluce a převraty se připravují, ale na konec, 
v posledním stadiu improvisují. Kdo je chystá, musí 
jiti do věci s největšími silami, jež dovede sehnali, 
s nejpečlivějším uvážením všech mocných okolností, 
ale jak to na konec udělá a kdy to udělá, ví až 
v poslední chvíli, protože to závisí na Četných před
pokladech, které v konečné jejich kombinaci nemůže 
předvídati, ježto jsou povahy individuální a měnivé. 
Naproti tomu zásahy do poměrů hospodářských daří 
se jenom tenkrát, jsou-li pečlivě promyšleny a při
praveny až do posledních detailů a počítají se vším. 
Improvisovati se nesmějí, protože při nich neběží 

o hodiny a dny, nýbrž usilují o trvalé ovládnutí po
měrů usměrněním jejich vývoje. Není také při nich 
možno couvat, protože by to otřáslo důvěrou veřej
nosti. Za to je při nich možno postupovati přesně po
dle plánu, poněvadž se jimi reaguje na poměry 
obecně známé, které lze zachytiti čísly, a poněvadž 
se zakládají nikoli na psychologii individuální, nýbrž 
kolektivní, která jmenovitě pokud běží o věci hospo
dářské, má své zákony a dá na sebe také působiti 
propagandou. V novém státě panoval hospodářský 
a sociální chaos, hyl tu zmatek měnový i cenový, 
jednostranné vyšinutí výroby a nedostatek potravin 
i surovin. Ale byl zde také veliký kapitál mravní, 
důvěra a dobrá vůle obyvatelstva a důvodná naděje, 
že západní mocnosti a Amerika pomohou z nejhorší
ho úvěrem. Všecko záleželo tudíž na vedení, to jest 
na rozhledu, důvtipu a energii několika lidí, kteří 
dovedou myslili a jednati a odvděčí se tak za důvěru, 
kterou k nim budou míti ostatní.

Česká revoluce měla hospodářský program. Byl 
výsledkem práce, kterou v dubnu 1918 zahájil sbor, 
jehož členy byli politikové B. Franta, K. Kramář, 
A. Rašín, J. Scheiner a P. Šámal, finančníci V. Pospí
šil a J. Preiss a právník F. Pantůček. Scházeli se 
u Scheinera, někdy u Preisse a Rašína. Byla to, jak 
zřejmo, nová Maffie. Vznikla z nutnosti, pro těžko
pádnost Národního výboru. Tam vše šlo těžko ku
předu, protože naráželo o formality a nároky stran, 
které měly svoje požadavky zastoupení, klíče atd. 
Vznikla-li první Maffie, že bylo pracovníků málo, 
čelila tato spíše opaku. Jinak sotva se mohl podařiti 
její dvojí veliký úkol; vypracovati si do detailu obraz 
příštího státu a jeho zřízení, ale udělati si také po
drobný plán, jak se vše bude prováděti. Materiál 
byl rozdělen dle oborů (správní, finanční, obchodní, 
právní atd.) a měl býti, a byl také zpracován tak,, 
že bylo ustanoveno, co se míní provésti první den, co 
druhý, třetí, čtvrtý den po převratu. Subkomise pra
covaly velmi intensivně, nejenom v Praze, nýbrž za 
vedení Pantůčkova také ve Vídni (kde byl úředně, 
zaměstnán). V druhé polovici září konány u Schei
nera schůze komise plenární každý den dlouho do 
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noci. Tehdy byla již její práce v podstatě ukončena 
a vtělena ve dva texty: byl to návrh zákona poli
tického, který redigoval F. Pantůček, a zákona ho
spodářského, jehož autorem byl J. Preiss.

Zákon politický měl Rašín před sebou v noci z 27. 
na 28. říjen, sepisuje první zákon Československého 
státu, jenž byl večer den na to vydán. Z elaborátu 
Pantůčkova žil pak Národní výbor až do 13. listopadu, 
kdy se proměnil v Národní shromáždění. Z něho 
vzat zákon o vyhlašování zákonů a nařízení, o nej- 
vyšších správních úřadech, o nejvyšším správním sou
dě, jeho příslušnosti a o nejvyšším soudě.

Návrh zákona hospodářského obsahoval nejenom 
základní ustanovení hospodářská a finanční povahy 
trvalé, nýbrž také četná opatření ad hoc, jež byly 
nutné, aby se navázalo na poměry, které vznikly 
válkou, a aby se z nich co nejrychleji vybředlo. Mu
žové, z jichž společné práce vznikl, žili už po měsíce 
napřed ve vlastním státě a prožívali všecky nesnáze 
a zvláštní poměry, s nimiž bude mu zápasiti, počínaje 
převedením všech úřadů pod novou suverenitu.

Věc nejnaléhavější, poněvadž měla velké důsledky 
sociální a nedalo se očekávati, že by pouhým přímě
řím se počala lepšiti, naopak bylo se obávati, že bude 

•se rapidně horšiti, byla otázka měny. O té obsahoval 
zákon jenom ustanovení, že zatím platí bankovky vy
dané R-u bankou, ale že min. financí přísluší učiniti 
veškerá opatření pro novou úpravu měny, určití zá
kladní jednotku měny nové a provésti likvidaci měny 
dosavadní, ev. zúčastnili se mezistátních jednání za 
tím účelem vedených. Jemu přísluší učiniti opatření, 
aby zjištěn byl oběh dosavadních bankovek v zemi, 
i stanovití po schválení vlády ev. poměr obíhajících 
bankovek korunových k měnám jiným.

Komise připravovala pro úpravu a nápravu měny 
plán podrobný. To však byly věci tak choulostivé, 
že musily zůstati do poslední chvíle utajeny, jestliže 
se měly podařiti. Proto měnovou část hmluvili a pro- 

{ diskutovali členové mezi sebou, ale nesvěřili ji ani 
,papíru. Mluvili ovšem také o kursu koruny, opírajíce 
ses, o kurs koruny rakouské, která v Curychu ku po
divu se držela-; když jí pak okolkovaná koruna česká 
v lom následovala a platila ca 33 švýcarských centimů, 
myslilo se na kurs padesáti. V Ženevě diskutovala 
česká delegace s drem Benešem o plánu přičlení ti 
čsl. měnu k latinské unii a zavěsti tudíž frank. S před
pokladem zahraniční valutní půjčky byl plán tehdy 
oprávněn. O paritě s frankem Rašín před poklesem 
čsl. koruny často hovořil. Tomu ovšem vývoj poměrů 
zabránil. Ale jinak byla měnová reforma, počínaje 
kolkováním, v tomto kruhu smluvena již tehdy.

Situace, jaká tu byla při vzniku československého 
státu nevyskytá se v dějinách. Státy vznikaly zpra
vidla válkami, na území vykoupeném a zpustošeném, 
naplněném anarchií a bídou. Ale buď to bylo před 
vznikem průmyslové civilisace nebo mimo její oblast, 
a zemědělství, páteř země, po dvou, třech žních rychle 
se vzpamatovalo, nebo nový stát vznikal přičleněním 
k mateřskému nebo annektujícímu území, které roz
šířilo na celek svou měnu a hospodářské i právní 
zřízení. Československé území válčením nebylo téměř 

dotčeno a život jeho pokračoval zatím dle dosavad
ních řádů. Ale bylo to území s rozsáhlým, pokroči
lým průmyslem, úzce spjaté s odbytišti, která ležela 
jednak v ostatním Rakousko-Uhersku, jednak po ce
lém světě. Množství obyvatelstva bylo odkázáno na 
tento průmysl, ten však měl veliký nedostatek surovin 
a z velké části byl zařízen na výrobu válečného ma
teriálu, pro který rázem přestal odbyt. Válka mu 
ovšem přinesla značné výhody, neboť dostával dobré 
ceny a mohl provésti značná výrobní zdokonalení. To 
neplatilo ani o uhelných dolech, v nichž se těžilo 
velmi neracionelně. ani o železnicích, které velmi 
sešly. Značně utrpěla také výkonnost zemědělství a 
chov dobytka, ačkoli válečná léta přinesla mu velké 
zisky a hojnost kapitálu. Nejvýnosnějším válečným 
zaměstnáním byl obchod, jenž podporován snadným 
•úvěrem do krajnosti využil nedostatku zboží. Za to 
řemesla, pokud souvisela s válkou, neměla surovin 
nebo trpěla válečnou službou, zle upadla. Zde začínala 
proletarisace středního, stavu, která šmahem zachvá
tila jeho příslušníky, odkázané na pevné platy i na 
rentu z nastřádaného kapitálu nebo domu. Velká 
část jeho, až na byty a trochu domácího zařízení, 
žila životem dělnického proletariátu a trpce spolu 
s ním nesla, že válka, která je tak ochudila a otupila, 
jiné hospodářsky povznesla a povznáší. Velký vzrůst 
majetkových a sociálních nerovností byl zjevem, jenž 
nemohl býti ponechán sám sobě. Nesrovnalosti v dů
chodech pracovních, jmenovitě pokud se týkaly tě
lesné a duševní práce, slibovaly, že se vyrovnají samy, 
arci musil i stát .splnili povinnost ke. svým zaměst
nancům. Naproti tomu majetky čerstvě nabyté, věcné 
i peněžní, musily býti nějakým způsobem povolány, 
aby přispěly ku prospěchu celku. V jejich číslicích 
a hodnotách nezračilo se ovšem jenom zbohatnutí. 
Velké cifry byly především symptomem dalšího a to 
nejrušivějšího a nejnebezpečnějšího válečného zjevu: 
znehodnocení peněz, jedenácteronásobně byl zvětšen 
oběh bankovek a jistě asi čtvrtina z toho obíhala 
v Československu. Všude konala tato papírová záplava 
své ničivé dílo: znehodnocovala staré kapitály a všecky 
závazky znějící na peníze, za to vzdouvala ceny,, 
důchody a zisky, avšak nikoli rovnoměrně, nýbrž 
podle nabídky a poptávky. Proti peněžnímu kapitálu 
klesala celková reální hodnota kapitálu věcného, jme
novitě úbytkem toho co bylo spotřebováno definitivně 
vojskem a zhoršením polností i budov a zařízení. 
Peníze klesaly, ceny stoupaly, ale ne stejnoměrně. 
Vše co souviselo s potřebami války a s nejnutnějšími 
potřebami obyvatelstva, stoupalo nejrychleji a nejvýše. 
Byl zde tedy nejen obecný vzrůst cen čili drahota, 
nýbrž také vzájemný nepoměr čili anarchie cen. 
A byla zde také nezdravá, nebezpečná politika pe
něžní, neboť strávené statky věcné se měnily v peníze, 
které se hromadily doma i v peněžnictví, mařily úvě
rové hospodářství a sváděly k utrácení nebo kupo
vání do zásoby a k uložení peněz.

Všecky tyto zjevy a tendence zdědil nový stát. Co 
však bylo nejhorší, neboť nejenom překáželo jeho 
suverenitě, nýbrž i jakékoli okamžité nápravě, bylo 
to, že stát měl společnou měnu s ostatním Rakousko- 
Uherskem, ale měl s ním i společnou cedulovou 
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banku, čili zdroj papírových bankovek, vlastne dávno 
státovek, a tento zdroj pracoval dále, vrhal do oběhu 
nové miliardy, a to půjčováním oběma vládám i ze
síleným lombardem válečných půjček, čili rozmělňo
val oběh a tím kazil hodnotu peněz i dále. Vláda 
Lammarchova dala si od R.-u. banky vyplatiti dvě 
miliardy, a jenom 7. listopadu lombardovala banka 
za více než 600 mil. válečných půjček.

Proti obému se Rašín brání. Proti oněm dvěma 
miliardám marně, ale aspoň s tím výsledkem, že podle 
mírové smlouvy za bankovky, vydané po 27. říjnu, 
republika neručí. Také lombard válečných půjček 
banka nezastavila, ale Rašín jej zakázal všem jejím 
filiálkám v republice.

Více dělati — kromě regulace dovozu a vývozu 
— zatím nebylo možno. Pražské vládě nepodléhalo

ještě celé státní území. Německé kraje chtěly se 
osamostatniti, Těšínsko obsadili Poláci, Slovensko bylo 
v rukou Maďarů. Stát neměl hranic, dokud celé 
území nebylo ovládnuto, nic úspěšného se nedalo 
udělati. Kromě toho byl tu zjev, který inflace nijak 
nevylučuje, ba často vyvolává: nedostatek oběživa, 
které nedostačovalo potřebám hospodářství, poněvadž 
lidé schovávali peníze doma čili dělali thesauraci, 
a banky, obávajíce se runu vkladatelů, poplašených 
nejrůznějšími pověstmi, musily udržovati velké hoto
vosti. Ku konci prosince thesaurace přestala, v peněž
ních ústavech počaly se hromaditi vklady, pro něž 
nebylo použití, tak že úroková míra v lednu klesla 
na 1%, ba na Nyní bylo možno provésti do
měnových i majetkových poměrů velký zásah s na
dějí v úspěch.

i

PhDr Jan IRuh:
Politická a hospodářská kříse před 100 lety a dnes

Stejné příčiny mívají stejné následky — v tomto 
poznání tkví problém, zda dějiny se opakují a pokud 
mohou býti učitelkou budoucnosti, či zda pouze se 
vrací určité podobné případy a z nich pak vznikají 
analogie, kde v stejném prostředí a za stejných pod
mínek přece jen může býti dosaženo i docela jiného 
výsledku. V současném chaosu evropském je opravdu 
lákavé hledat analogii hospodářského rozvratu a po
litické nejistoty dnešní v minulosti a srovnávat naše 
dny s dobou právě před 100 lety, kdy Evropa se léčila 
z ran, jež jí také zasadila válka. Napoleon a fran
couzská revoluce. Je tu tolik do očí bijících analogií, 
tolik totožných zjevů, že si to ani neuvědomujeme.

Už kongres vídeňský, jenž po porážce Francie pře
tvořil mapu nové Evropy, v mnohém podobá se ver- 
saillské konferenci z 1. 1919—20. Jako tato ve Wil- 
sonovi, měl kongres svého velikého idealistu v mystic
ky zaníceném caru Alexandrovi, jenž chtěl vytvořit 
organisaci národů, zabezpečující těžce dobytý mír. 
V duchu doby měla se jí státi svátá aliance, 
spolek všech křesťanských panovníků, zavazujících se 
slavnostně »činiti pravidlem svého jednání předpisy 
svátého náboženství, předpisy to spravedlnosti, lásky 
a pokoje ...« Anglie toto slavnostní prohlášení nepo- 
depsala, »zvučné, ale prázdné nic« nazval svátou 
alianci Meternich a za mnohem praktičtější i s ruským 
carem pokládaly všechny tři velmoci i s čtvrtou, 
Pruskem, vojenský spolek v Chaumontu, jemuž dala 
po dobu 20 let každá z těchto čtyř velmocí k dispo
sici 60.000 mužů na udržení uzavřeného míru. Čtyři 
velmoci rozhodovaly o celé Evropě, také na vídeň
ském kongresu bouřily se marně malé státy se zá
stupcem Francie Talleyrandem proti diktátu velmocí, 
jímž posmíval se později Byron, že »je to svazek čtyř 
bloudů, kteří se domnívají, že když srostou v jedno 

tělo, nahradí Napoleona«. Hned tehdy ozývala se 
v Anglii, Americe i Německu kritika mírového díla 
kongresu, jenž »kupčil prostě s lidskými dušemi«, a 
mír ve Vídni umluvený a dvakrát v Paříži podepsaný 
potřeboval opravdu vojska i diplomatů, aby se udržel.

Tak jako po světové válce i tehdy nastal »zlatý 
věk kongresového rozhodování sporných otázek«: po 
Paříži, Chaumontu, Vídni následovala konference 
v Cáchách 1818, Teplicích a Karl. Varech 1819, 
ve Vídni a Opavě 1820, v. Lublani 1821, ve Veroně 
1822, schůzky v Petrohradě 1824, Londýně 1830, Mni
chově Hradišti 1833 — ale jak bledly vzpomínky 
na Napoleona, tak mizela soudržnost velmocí, brzy 
mezi spojenci, Anglií a Ruskem rozvírala se propast 
stejně jako mrtvě narozený německý »Bund« stal se 
hrobem přátelství Rakouska a Pruska. A jako velmoci 
navzájem se osočovaly, tak nespokojeni byli i ostatní 
národové, puče, atentáty, spiknutí, výbuchy odporu, 
revoluce zneklidňovaly Evropu přes všechno hlásání 
Meternichovo, že potřebuje jako uzdravující se ne
mocný Evropa klidu.

Postrachem míru zůstávala především poražená 
Francie jako dnes Německo. Vítězové uložili ji náhra
du 700 milionů franků, odňali jí území s půl milio
nem obyvatel, vložili do severní Francie 150.000 mužů 
spojeneckých posádek na 5 let, dokud náhrada ne
bude zaplacena a vnutili jí Ludvíka XVIII., jemuž 
republikáni se posmívali, že »vrátil se v zavazadlech 
spojenců«. Heslem francouzské politiky stala se re
vise míru a rehabilitace Francie: domáhala se zrušení 
spojeneckých posádek ve Francii, vyrovnání se zahra
ničními dlužníky, hledala spojence podporujíc nespo
kojence jinde, domáhala se přibrání do kongresu vel
mocí: už 1818 přijata mezi ně v Cáchách, okupace 
zrušena, protože se spojenci báli přiostřující se vnitřní 
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situace ve Francii. Je dnes jinak? Po nezdařené restau
raci Napoleonově, lOOdenním císařství, byli republi
káni pronásledováni, ve Francii zuří bílý teror, leč 
stále a stále opakující se rozpuštění sněmovny a nové 
volby dle nových volebních řádů ukázaly se také 
tehdy málo účinnou politikou, až vláda 1830 sáhla 
k suspend ústavy, Polignacovým červencovým ordo- 
nancíin a jimi vyvolala červencovou revoluci, jež na
hradila Karla X. Ludvíkem Filipem. Nová vláda sna
žila se brzy získati si oblibu pohráváním si s myšlenka
mi imperialismu a výbojem na Rýně, odkud se jí 
však dostalo odpovědi ve »Wacht am Rhein«. I tohoto 
krále barikád nakonec smetla únorová revoluce a 
Francie se vrátila 1848 od vnucené monarchie k re
publice — nekráčí dnes i německá republika k mo
narchii, spatřujíc v ní záruku bývalé slávy jako viděla 
proti své vůli monarchistická Francie v symbolu za
kázané trikolóry?

Nespokojenost zmítala i Německem; za válek na
poleonských vznikl tu silný nacionalismus žádající 
sjednocení celého národa a místo toho kongres stvořil 
»Bund«, »neživé dítě, kleštěmi na svět přivedené«, ri
valita Habsburků s Hohenzollery činila Němce bez
mocnými. Zklamána byla Itálie, neurovnán Balkán, 
potlačeno Polsko, Belgie — kolik tu ohnisek příštího 
ohně! A tak Jahnovi Turnéři, Mladé Německo, Mladá 
Itálie, Mladé Polsko, Mladé Švýcarsko, německé Bur- 
schenschafty, italští karbonáři přísahají bezpodmí
nečnou poslušnost svým vůdcům, řecká hetaíria, »exal- 
tados« ve Španělsku se všemi romantickými symboly, 
stejnokroji, demonstracemi a nerozvážnými pokusy 
o puče staly se důležitými činiteli evropské politiky, 
mládež, dnes slepě se oddávající fašismu, hlásila se 
v řadách těchto organisací o svůj podíl na politice.

Jiným nespokojeným a nebezpečným živlem bylo 
důstojnictvo, lidé, jež revoluce a napoleonské války 
vynesly na povrch a mír učinil konec jejich nadějím 
na závratné kariéry: důstojnické vzpoury ve Španěl
sku, Portugalsku, Neapolskú, Piemontě, Fran
cii, děkabristé v Rusku — to byly vážné projevy 
tehdejších frontových bojovníků. Dva poručíci zahá
jili 1820 neapolskou revoluci vzbouřením v Nolle... .

Ideový zmatek, jejž prodělávala Evropa před sto 
lety, nelišil se mnoho od dnešního. Z všelidské hu
manity Herderovy a kosmopolitismu Goethova němec
ký národ obratem ruky stal se hlasatelem nacionalního 
šovinismu, jenž by byl rád na Rýně nechal vyrůsti 
prales s losy a tury, aby byl jím chráněn před vlivem 
od západu, kosmopolitický romantismus jedněm byl 
pramenem republikánských ideí živícím odkaz fran
couzské revoluce, druhým byl cestou k národnímu 
probuzení, třetím ke klerikální reakci, demokratický 
liberalismus strašil mocné tohoto světa, zatím co na 
obzoru objevovaly se prvé červánky socialismu. Neboť 
podohá-li se Evropa před sto lety politicky dnešní, 
i hospodářská situace po válkách napoleonských po: 
dobá se dnešní jako vejce vejci, příčinami, následky 
i recepty k jejímu léčení.

Prvním důsledkem francouzské revoluce a válek 
bylo otřesení měny jednotlivých zemí, inflace a fi
nanční krise států. Francie, jejíž finance byly ovšem 
v kritické situaci před revolucí za vlády Ludvíka XV., 

pomohla si na chvíli 1790 vydáním assignatů, pouká
zek to na zkonfiskovaný církevní majetek, s nuceným 
oběhem, jejich oběh však brzy zvýšil se z původních 
2 miliard do r. 1796 na 35 miliard, 1793 klesly už na 
20% hodnoty původní a 1796 kurs byl 0.29%. Ko
nečně Francie vyhlásila bankrot a zrušila jich dvě 
třetiny.

Trvalé porážky Napoleonem uvedly do finanční 
krise také Rakousko. Měna rakouská klesala usta
vičně: 100 zl. v bankovkách mělo 1807 cenu 50 zl. 
stříbra, 1810 25, v únoru 1811 už jen 11.25 zl. a proto 
v březnu vyhlásilo Rakousko bankrot, snížilo cenu 
papírových i měděných peněz na pětinu a vydalo 
nové »šajny«, jejichž kurs však také klesal, až r. 
1819 ustálen byl tak, že 250 zl. šajnu vid. měny rovna
lo se 100 zl. stříbra konv. měny. A v ostatních zemích 
evropských nebyla situace o mnoho lepší, tam, kde 
i měna jakž takž odolávala, dostavila se dříve či 
později krise výroby.

První ji prodělůla Anglie; za války v Anglii vznik
la řada továren, stroje tu nahrazovaly stále více ruční 
práci, tak jako za světové války, i tehdy podnikatelé 
angličtí se zařizovali ve výrobě, jakoby válečná kon
junktura měla býti trvalá. Mírem ztratila Anglie od
bytiště v Evropě pro válečný materiál i pro jiný 
průmysl, továrny propouštěly dělníky, omezovaly a 
zastavovaly práci, příšera sociálních bojů padla nej
prve na Anglii: dochází k bouřlivým stávkám a vý
lukám, mzdovým bojům, hrozbám revolucí a okáza
lým demonstracím dělnictva, vzmáhá se tak zv. char- 
tistické hnutí a vláda »roubíkovými« zákony i vojskem 
snaží se zachránit Anglii před sociální revolucí. 
Pessimismus zmocňuje se národních hospodářů, nikdo 
si neví rady: David Ricardo formuluje svůj železný 
zákon mzdový, že bude třeba obdělávat vždy horší 
pozemky, že vzestup cen a mezd tvoří spojitou nádobu 
a proto že mzdy nikdy nedosáhnou existenčního mi
nima. Statistik Malthus kreslí truchlivou budoucnost 
lidstva: výrobních prostředků přibývá řadou arith- 
metickou, lidstva však geometrickou, proto bída na 
světě stále vzrůstá, jedinou záchranou je omezení po
pulace, stát nemá ji podporovat — tytéž argumenty 
o dítěti, jež je tíživým břemenem rodiny, které se 
ozývají dnes na podporu potratového zákona, padaly 
i tehdy. Cobden chce zachránit Anglii a zmírnit 
řevnivost národů zrušením cel, jež skutečně 1846 
Robert Peel provedl, jiní praktikové vyslovují léky 
i dnes známé, jako snížení pracovní doby z 12 hodin, 
omezení nebo zákaz práce nedospělých, přesto však 
1842 má Anglie v záznamu k veřejné podpoře U/2 
milionu nezaměstnaných.

Ve Francii se setkáváme se zjevy podobnými, byť 
v poněkud menším měřítku, protože Francie prů
myslově nedospívala tak rychle jako Anglie. R. 1834 
dochází ke stávkám a bouřím v Lyoně, Saint Simon 
a Louis Blanc začíná klásti základy k hnutí socialistic
kému. V manifestu socialist, z r. 1832 slyšíme slova 
také nám známá: »Nejde nám tak o změnu politickou 
jako o přeměnu společenskou, oprava volební, vše
obecné hlasovací právo mohou býti také výborné věci, 
ale pouze jako prostředky, nikoliv jako cíl.« Uto
pističtí socialisté francouzští dospívají k návrhům 



Modrá revue 53

platónského komunismu k polyandrii i polygamii 
(Fourier), zatím co Louis Blanc má i příležitost za 
revoluce 1848 v Paříži přispěti k praktickému uplat
nění svých zásad, budovaných na právu každého člo
věka ku práci. Navrhuje se zase snížení pracovní doby 
na 10—11 hodin, vláda zřizuje národní dílny, jejichž 
výrobky měl stát prodávat, ale nakonec nezaměstnaní 
posláni na Mariovo pole, aby tu bezúčelně preko
pávali půdu. Bylo jich nejprve 25.000 a platily se 
jim 2 franky denně, ale když počet jich vzrůstal, 
pracoval každý jen 2 dny týdně a bral 1 frank i za 
dny, kdy nepracoval; v květnu dosáhl počet paříž
ských nezaměstnaných číslice 100.000 — vděčný to 
materiál v budoucnosti pro nové bouře ohrožující II. 
republiku při jejím zrození.

Ani v Německu, Rakousku nebylo lépe, byť po
měry tu byly skrovnější. V Cáchách, Elberfeldu, 
Diiseldorfu po červencové revoluci srotili se dělníci, 
nepokoje propukly i v Lipsku, v Hesen-Kaselu vy
tloukány pekařské a řeznické krámy, jinde dochází 
k bouřím protižidovským. V tomto ovzduší sociálních 
protiv a vybičovaných nenávistí zrodil se »Kapitál« 
Karla Marxe, z něho čerpal zakladatel moderního 
komunismu svou víru v neudržitelnost těchto poměrů, 
tvořil své učení o třídním boji, o přežívajícím se li- 
beralisticko-kapitalistickém řádu, v němž poměry 
budou se stále více a více zhoršovat, až vlastní tíhou 
se tento systém zhroutí a na jeho troskách zrodí se 
nový, lepší svět. Tytéž naděje, tentýž pessimismus, 
nenávist i bezradnost, jimž propadá dnes tolik lidí, 
vyrůstaly z bahna a bídy hospodářské krise před sto 
lety.

Poměry v Čechách, kde průmysl dosud jen živořil, 
srovnáváme-li jej se západem, v malém měřítku pro
vázeny byly přece týmiž zjevy jako tam. Vysoké daně, 
zvláště nepřímá spotřební a činžovní, cla a nemožný 
poplatkový systém doléhaly těžce na inflací a de
valvací ochuzené střední vrstvy řemeslnické, které 
nemohly nad to konkurovat se vznikající tovární vý
robou. Kdysi zkvétající domácí textilní, koželužské 
a jiné živnosti byly ničeny domácím průmyslem i cizí 
soutěží. R. 1810 bylo v Čechách přes 600.000 lidí 
zaměstnáno ručním plátenictvím, v r. 1780 bylo 
93.587 řemeslníků, do r. 1840 klesl však jejich počet 
na 41.665, z nezaměstnaných tovaryšů, kteří ztratili 
vyhlídku státi se mistry, stávali se tovární dělníci zvy
šující nezaměstnanost jež se objevovala i v českých to
várnách, kde stroje nahrazovaly lidské ruce. Na jaře 
1840 podnikli dělníci na Bydžovsku první útok na 
stroje, 1843 dochází k dělnickým bouřím v pražských 
přádelnách, kde též dělníci ničí své nepřátele — 
stroje, k nim připojují se dělníci pracující na trati 
Praha — Pardubice — Vídeň, dochází ke srážkám 
s vojskem. V Praze už 1846 rozdílely se nezaměst
naným podpory a poukázky na polévku, za revoluce 
1848 v Moravských novinách 16. května objevil se 
i návrh na zavedení pojištění pro nezaměstnané a 
práce neschopné: autor počítaje s 8 miliony dělníků 
v Rakousku navrhoval, aby každý zaměstnavatel od
váděl 1 groš denně z každého dělníka, později v růz
ných listech jsou tlumočeny i jiné úplně socialistické 
požadavky (na př. zrušení dědického práva). J. Malý 

žádal v »Ranním listě« 7. X. od státu, aby provedl 
»úplnou sociální reformu, neboť jen tak ujde soci
ální revoluci«. Rychnovští tkalci podali krajskému 
úřadu v r. 1848 petici, v níž žádali zrušení továren, 
zákaz vývozu vlny, zvýšení daně na továrny, opatření 
státních dodávek a povolení žebroty tovaryšům — 
z 500 tamnějších tkalců pracovalo jen 80. Podobných 
přikladli bylo by možno uváděli celou řadu; Bída 
zaviněná stále se zhoršujícími výrobními a odbytový
mi poměry dovršena byla neúrodou v létech čtyřicá
tých; ceny stoupaly, šířil se strach a pověsti o novém 
státním bankrotu a poklesu peněz, pražský místo- 
držitel navrhoval snížiti počet úředníků a lépe je ho
norovat — i to tedy už tu bylo —, po Praze r. 1847 
objevují se výhružné letáky, přepadány jsou krámy 
s potravinami, dochází k protidrahotním výtržnostem. 
»Z jara (1843) žila největší část obyvatelstva po celé 
týdny ze zkažených švestek a kořínků,« dosvědčuje 
František Thun poměry v listě svému bratru. Krise 
protahovala se na dlouhá léta, odpadnutí Lombardie 
na podzim 1847 znamenalo další ztrátu textilního od
bytiště českého a nový vzrůst nezaměstnanosti — ani 
revoluce v r. 1848 samozřejmě nepřinesla rychlý lék.

Bouře roku osmačtyřicátého byly revolucí politic
kou, sociální prvek se v ní skoro úplně ztrácí, a přece 
součastníci, prostý lid viděl v této revoluci následky 
bídy. »R. 1848 v marci začaly ve všech zemích ne
pokoje . . ., protože nebyly žádné výdělky k obživení. 
Ty trvaly 9 měsíců, potom byl zvolený jiný císař, 
Franz Josef, protože nebyli s Ferdinandem spokojeni,« 
zapsal si naivně jindřichohradecký soukeník Suda do 
své rodinné kroniky o současné revoluci, která otřásala 
znovu ještě stále uvnitř nedostavěnou budovou Evro
py. Úspěchy revoluce, dobyté v prvním náběhu, měly 
jen krátké trvání, trvalo pak ještě dlouho, než klidná, 
úsilovná a poctivá práce bez všech romantických the- 
orií a převratných plánů opět v polovici XIX. století 
vrátila Evropě blahobyt, kdy i proklínané stroje zpřá- 
tclily se s člověkem, jenž je dovedl teprve opravdu 
ovládnout a učiniti z nich netoliko pramen bohatství 
jednotlivců, ale i národů a lepšího bytí dělníka.

Ještě uprostřed dlouholeté vleklé krise, bez vyhlíd
ky na dohledný konec, kdy mnozí dělali kříž nad sou
časným systémem a bezradně tápali kolem po záchra
ně, anglický historik Thomas Maucalaye napsal 1830 
tato slova: »Kdybych prorokoval, že v r. 1930 bude 
obývati naše 2 ostrovy 50 millionů Angličanů a že 
budou lépe živeni, lépe oblečeni, lépe ubytováni než 
my dnes a že ten náš dluh, který nyní v r. 1830 se 
nám zdá tak obrovským, připadne našim potomkům 
jako sumička prostě směšná, tak velmi mnoho lidí by 
mne považovalo za blázna.« A přece další vývoj dal 
Maucalaymu za pravdu — jeho optimismus zvítězil 
nad pessimismem Malthusovým i Marxovým, po dlou
hých útrapách, kdy se zmítala v smrtelných křečích, 
vystonala se přece Evropa z následků, napoleonských 
válek.

V historickém odstupu staletí a v plné souvislosti 
jeví se všechny zjevy a události docela jinak než 
posuzovány současníky jednotlivě z blízka tak, že je
den zjev zastiňuje druhý. Žádná válka nekončila 
úplně mírem, nýbrž její následky vždy se projevo- 
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valy ještě dlouho potom, protože vývoj chce pokra
čovat jen krokem a každý jiný postup a násilné 
urychlení, jímž nesporne je válka, má pak za násle
dek nepravidelnosti a těžkosti, trvající potud, než se 
přizpůsobí celý organismus vnucené změně. A proto, 

je-li účelno učiti se z historie, musí hýli dovoleno vě- 
řiti i s dnešními Maucalaymi, že i Evropa XX. století 
šťastně vyjde normálně ze svých obtíží přes všechna 
opačná proroctví nedůvěřivých a zoufajících pessi- 
mistů i zchytralých politických spekulantů.

Dr Karel TTlaade: IRalé naděje odzbrojení

(Dokončení.)
Cestovatel profesor A. Musil v Americe dobře 

známý píše (Nár. L. 1923 čís. 254): »Rozvážní mu
žové Spojených států s nimiž se stýkám, jeví veliké 
obavy o budoucnost své vlasti, poněvadž je den ode 
dne patrnějším, že ubývá ukázněnosti a politického 
rozmyslu, těchto dvou sloupů, na nichž celá svoboda 
Spojených států spočívá. Obrovský svět Spojených 
států se dělí na tři části: Východ, Západ a Jih. Vý
chod tvoří šest států, Nová Anglie a čtyři státy s ní 
na jiliu sousedící, tedy dobré dvě třetiny pobřežních 
států atlantických. Západem jsou všechny státy ležící 
mezi východem a Tichým oceánem — nebo jak jim 
říkají, vše co leží na západ od řeky Ohio. K Jihu se 
hlásí státy prostírající se mezi Východem, Západem 
a Mexikem. Tyto tři zeměpisné celky nesplymdy ni
kdy politicky a poslední dobou zanášejí svou 
zeměpisnou různost i do politických 
stran a chtějí jak ve straně republikánské tak de
mokratické najiti předně zájmy své vlasti, mnohdy 
na úkor celku Spojených států. Odstředivé síly rostou, 
hranice Východu, Západu a Jihu se 
vymezují zřetelněji, jednotnost stát
ního útvaru Spojených států je 
ohrožena.«

Jiný důkaz: Důležitost Panamského průplavu do
nutila Spojené státy k obsazení jeho území a donutí 
ještě k opanování území mezi průplavem a jižní 
hranicí Spojených států. Pak se prohloubí antagonis
mus mezi anglosaským a románským živlem a povsta
ne národnostní a territoriální otázka docela evropské
ho rázu. Bude řešena mírně nebo násilně? Na čí 
stranu se postaví miliony severoamerických černochů?

Přidávám ještě několik poznámek, aby mé pojed
nání nebylo posuzováno nesprávně.

Objasnil jsem jen všeobecné obrysy dějin.
Jednotlivá dějství nejsou důsledkem jedné pří

činy, proto vliv této není nerušený, jen někdy nabude 
vrchu příčina territoriální, ale pak jsou její důsledky 
neodvratné.

Není jednoho roku, v němž by nebylo několik pří
čin k válce a několik příčin k míru, výsledek závisí 
na těch které převládají.

Rozdělení na období vývinu a období výdělečné 
činnosti v dějinách státu nelze odděliti od sebe urči
tým datem jako vstup do úřadu po odbyté zkoušce. 
I mladý člověk si vydělává.

Duch člověka dovede se v rozmachu nových 
technických, hospodářských a ethických myšlenek 
opříti na nějaký čas přírodním zákonům a může se 
zdáti, že se stal od nich odvislým. Avšak takový mi
mořádný rozmach jest vždy následován ochabnutím 
a příroda zase zvítězí. Jest proti zákonům přírody, 
aby kus železa a dřeva plaval proti proudu řeky; 
parník to činí. Je-li však zásoba uhlí vyčerpána, 
zvítězí proud.

Z těchto důvodů nemůže míti od
zbrojovací konference uspokojující 
výsledek. Ona může míti formální výsledek, 
jestliže smlouva tam uzavřená bude obsahovati pod
mínku, že její platnost se nevztahuje na případy, 
kde bude ohrožena existence nebo čest státu — ně
jaké slovo se již najde — a když tato podmínka bude 
tak stylisována, že si ji každý bude moci dle své 
libovůle vyložiti. Konference může míti skutečný 
úspěch tím, že zavede jakési moratorium ve zbrojení, 
které může a bude pravděpodobně trvati jen tak 
dlouho, dokud se některý stát nezotaví po nynější 
krisi. Čestně provedené zmírnění zbrojení jen někte
rých států bylo by však jen pohnutkou k usilovnému 
tajnému zbrojení jiných států, aby měli převahu 
v rozhodném okamžiku. Že by však Společnost 
Národů v záchvatu ideální pomatenosti chtěla odstra- 
niti territoriální příčiny válek novým upravením stát
ních hranic, třeba jen v okruhu bílého plemene — tu 
větu, myslím nemusím dopověděti.

Konečně přidávám ještě k označení poměru Ně
mecka k Čechám následující:

Okolnost, že Československo jako státní útvar su- 
detské oblasti nemá moře a okolnost, že Čechy jsou 
nejdůležitějším hraničním územím Německa, mohly 
by vésti k úsudku, že přistoupením Československa 
jako spolkového státu k Německu by bylo oběma 
dobře poslouženo.

Tento úsudek jest nesprávný. Přistoupením státu 
k nějaké federaci jest vždy podmíněno vzdáním se 
jisté části jeho svrchovanosti (suverenity) ve prospěch 
celku. V našem případě nemohlo by takové naše po
stavení jako má Bavorsko nebo Sasko Německu stačiti.

Zde se nejedná o připojení rovnoprávného čini
tele k německé říši, nýbrž o ovládání nebezpečného 
hraničního území. Pro Německo by mělo přistoupení 
Československa jen tehdy cenu, kdyby se toto vzdalo 
tolika suverénních práv, že by nemohlo škoditi. N ě- 
mecku nemůže stačiti »nechtěti mu 
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š k o d i t i«, nýbrž jen a jen »nemoci m u 
š k o d i t i«. Proto anšlus a germanisace. V politice 
jsou však »nemožnost š k o d i t i« a »n e m o ž- 
n o s t s e b r á n i t i« jen dva různé výrazy pro jednu 
a tutéž věc. Možnosti se brániti nemůže se však vzduti 
žádný sudetský stát, nejméně pak slovanský stát a 
o nutnosti se brániti v přítomnosti i v budoucnosti 
může se každý v méně než jedné minutě přesvědčili, 
pohlédne-li na národnostní mapu Střední Evropy.

Logický závěr praví, že co platí pro Německo a 
Němce, platí též pro nás: musíme v zájmu své exi
stence proti nim postupovati tak, ne aby nám n e- 
chtěli škodit, nýbrž, aby nám nemohli 
škodit.

Prosím všechny, kdo milují svou vlast a svůj ná
rod, aby na to ani na okamžik nezapomněli, aby hle- 
dělit na věci jaké jsou a ne j a k é b y snad mě
ly bytí. Ta pravá válka za naši samostatnost teprve 
přijde; co se stalo ve světové válce, bylo jen první 
jednání dramatu, — na druhé jednání se Němci již 
připravují — u nás i v říši. Velikost Němců i Ně
mecka spočívá v tom, že co jednou uznají za dobré, 
též provedou až do konce, kdežto my zůstáváme státi 
na poloviční cestě. Není to národ, který se vzdá svého 
velkého cíle po prvním nezdaru (světové válce), 
kdežto my někdy jednáme, mluvíme a píšeme tak, 
jakoby naše dějiny končily rokem 1918 a neměly 
pokračování.

Jan Reisiman: Kartely

Po uvedení rozpočtu do rovnováhy prohlásila Ma- 
lýpetrova vláda několikrát, že nyní nastane snížení 
cen a hospodářských čísel, aby došlo k vyrovnání sní
žených příjmů většiny příslušníků národa. Jednáno 
v prvé řadě o snížení úrokové míry. Na druhém místě 
má dojiti k snížení cen. Tento velmi důležitý a sple
titý problém zmenšuje se mnohým na pouhý boj 
proti kartelům. Aniž bychom se dali ovlivniti psaním 
nár, socialistických listů a hromováním proti této no
vověké formě hosp. podnikání, chceme se na celou 
věc dívati střízlivě a to nejen se stanoviska konsu- 
mentů, ale též se stanoviska celého hospodářství.

Definice kartelu.

Nejpřesnější a při tom nejjednodušší definice kar
telů jest tato: kartel jest spojení samostatných podni
katelů za účelem společné regulace odbytových pod
mínek.

Různé formy kartelů.
Rozeznáváme několik druhů kartelů:
1. Podmínkové kartely ustavené obvykle při za

městnavatelských organisacích v zájmových skupinách 
výrobců stanovící všeobecné prodejní a dodací pod
mínky, jako: platební lbůty, dodací lhůty, účtování 
balení, dobu záruky a j.

2. Cenové kartely, v nichž dochází k ujednání cen 
a to buď

a) stanovením směrných cen doporučených Sva
zem,

b) zřízením kanceláře jíž hlášeny jsou ceny a zří
zením statistického úřadu. Členové Svazu obdrží vždy 
informace o tom co mohou za zboží nebo práce žá- 
dati,

c) smluvením kalkulačního schématu, někdy ve 
spojení s kalkulační kontrolou. Výrobci vycházejí tu 
se stanoviska, že neznalostí, nebo špatným propočítá
ním svéstojné ceny dochází k nezdravému cenovému 
podbízení,

d) rozdělením území mezi členy Svazu, aby tak 
zmenšením konkurence sníženy byly výrobní ceny 
a umožněno soustředění k technickému zdokonalování,

e) stanovením minimálních cen, které nesmí býti 
překročeny. Přestupky jsou trestány pokutami, které 
mají vyrovnati výhody spojené s nedovoleným ceno
vým podbízením,

f) omezením výrobního množství jednotlivých zá
vodů vycházejíce se stanoviska, že jedině toto opatření 
poskytuje záruku skutečného dodržení stanovených 
minimálních cen.

3. Syndikáty. Nejtužší spojení soutěžitelů v té for
mě, že každý obchod prostředkován je společnou pro
dejnou, která obchody rozděluje podle předem sta
noveného klíče (kontingentu).

Dlužno zde též konstatovati, že žádný kartel není 
tak silný, aby se stal skutečným pánem trhu. Chce-li 
kartel mnoho prodati pak nevládne nad cenou, chce-li 
udrželi vysoké ceny neovládá odbyt.

Příčiny boje proti kartelům.

Mocné útoky vedené proti kartelům a jejich ce
nové politice vysvětlují se částečně vnějšími okolnostmi. 
Při volné soutěži je velmi těžko nalézti přesně čini
tele, který by byl odpověden za tvoření cen. Po kar
telování zdá se cenovým nespokojencům, že konečně 
nalezli odpovědného cenového tvůrce.

Dlužno též uvážiti, že kartely vznikly z nouze 
v důsledku ničivé konkurence, ztrátové ceny z nichž 
se spotřebitelé mnohdy těšili, byly zrušeny. Bez utvo
ření svazu byli by výrobci nuceni poměrně dlpphp 
prodávati pod cenou poněvadž by z určitých důvodů 
s ohledem na investovaný kapitál nemohli ihned ome- 
ziti výrobu.

Při této příležitosti nebude na škodu věci uvésti 
dvě československé statistiky pořízené při sčítání vět
ších průmyslových závodů z r. 1926 a 1930.
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1926 1930
Počet Počet Počet Počet

továren dělníků továren dělníků
Průmysl textilní 1.740 294.098 3.526 296.675
Kovoprůmysl 1.338 207.901 3.149 266.451
Dřevoprůmysl 1.623 62.023 4.175 91.445
Průmysl kůže 306 30.194 228 12.308

» chemický 371 29.708 922 36.188
» papíru 257 25.235 655 35.320
» grafický 492 21.242 1.437 25.762
» hračkářský 50 2.295 123 2.667
» soustružnický

(mimo dřevo) 82 4.375 214 5.861
» kartáčnický a 

košíkářský 45 2.511 119 2.611

Z tabulky, v níž jsou sečteny větší průmyslové
jednotky, jest zřejmo, že za 4 roky se počet závodů
v mnohých případech téměř ztrojnásobil zatím co 
počet zaměstnanců stoupl velmi nepatrně. Z toho zje
vu je možno usouditi, že ani v letech konjunktury ne
zvýšila se zaměstnanost (spolehlivě vyjádřená počtem 
zaměstnanců) ale nezdravě se rozmohl počet továren. 
S tímto nezdravým stavem vešli jsme i do krise. Trh 
cizozemský je téměř úplně' ztracen, vnitřní omezen 
do krajností. O omezený trh rvou se konkurenti 
z nichž mnozí jsou tak vyzbrojeni a preinvestováni, 
že by sami mohli zásobiti celý trh. NedojdeJi k do
hodě výrobců, ale hude-li i nadále trvati volná kon
kurence, dojdeme k výsledkům, který v tabulce ozna
čuje průmysl kůže v němž vlivem' kolosa — Bati 
způsoben byl rapidní pokles závodů ale ještě daleko 
větší pokles počtu zaměstnanců a tím zvětšena neza
městnanost. S tohoto hlediska zájmu celku a tím 
i konsumentů je třeba dívati se na průmyslové orga- 
nisace bez nichž by hospodářský život spěl k naprosté 
záhubě — tvoření kolosů strojově zařízených, pohl
cujících všechny konkurenty a nahrazujících do dů
sledků lidskou sílu stroji.

. Cíl kartelů je zvýšení a zajištění rentability. Zde 
by se mohlo zdáti, avšak jak později uvidíme zcela 
neprávem, že zvýšení a udržování zisků podnikatelů 
by šlo na účet ostatních skupin zúčastěných na vý
robě.

Národohospodářské výtky kartelům.

Národní hospodářství vytýká kartelům:
1. K a r t e 1 vylučuje tržní cenový 

mechanismus a působí prý škodlivě 
na hospodářství. Je jisto, že pouze svobodná 
tržní cena dává možnost přesného posudku situace 
trhu. Během času dochází však k cenovému kolísání, 
ke skokům v krátkých periodách než dojdeme k t. 
zv. ceně statické. Kdyby bylo možno vyloučiti tyto 
skoky, bylo by to k prospěchu celého hospodářství. 
Cenové skoky působí střídavý odbyt a zvýšené ri- 
f-iko. Po kartelování je cenový vývoj pravidelnější a 
jv'k prospěchu podnikatelům, dělníkům i spotřebite
lům. Kartely jako dosud nikdo na světě nejsou pány 
konjunktury. Musí se přizpůsobiti trhu, poptávce a 
nabídce a cenovému tlakoměru. Jediné nebezpečí leží 
v tom, aby kartely neopomenuly tak činiti v době 
deprese. V té době nesmí zvláště dodavatelé surovin 
a topiva udržovati vysokou cenu, neboť by zhoršili 

krisi. Jediné v tomto případě byl by na místě zákrok 
státní autority, kdyby samy kartely byly neústupný.

2. Kartely prý ženou ceny pouze 
n a h o r u. Je jisto ze zkušenosti, že kartely mohou 
příznivě působiti na náklady a tím i ceny. Prodejní 
režie je zmenšena, výrobní náklady sníženy, cenové 
risiko menší, spolupráce přináší jiné větší i menši 
výhody. Výtka, že po kartelování není podnikatel 
více podněcován, aby, vzhledem k tomu, že byl zba
ven soutěže, sledoval technický a organisační pokrok, 
není na místě. Výrobce, ač nerozhoduje o poměrech 
odbytových, je stále rozhodujícím ve výrobě a má zde 
možnost dáti průchod své iniciativě. Cenová regulace 
zbaví ho obavy, že ničivá konkurence obrátí v niveč 
veškeru námahu s experimentováním. Kartel není také 
obyčejně bez konkurence, neboť, v zemi jsou »outsi
deři«, a je-li cenová hranice překročena hrozí cizina 
se zvýšeným dovozem. V kartelu jsou též sdruženy 
obyčejně slabší závody, které touží po udržení vyso
kých cen; naproti tomu velké mají zájem na rozšíření 
výroby. Kartel jako vše. ostatní je kompromisem těch
to dvou směrů sladěných s trhovými poměry a tlakem 
konsumentů.

3. K a r t e 1 prý uměle o m e z u j e v ý r o- 
h u. Nejprve je třeba říci, že výroba za každou cenu 
není zdravá. Dříve uvedená naše tabulka dokazuje, 
že ani vzrůst počtu závodů nepůsobí zvětšení výroby. 
Naopak je to zjev škodlivý.

Kartely, produkt krise?

Vysvětlili jsme, z jaké příčiny stávají ?e kartely 
terčem útoků veřejnosti a odmítli důvody, jimiž proti 
nim operují národohospodáři. Je třeba odsouditi též 
názor části veřejnosti, která se na dohody výrobců a 
specielně na kartely cenové dívá jako na produkt krise 
a z toho důvodu má je za opovržení hodné. Je pravda 
bohužel, že právě jen doba velmi těžká, řekli bychom 
hodina dvanáctá dovede příměti výrobce k tomu, aby 
se nedíval na svého konkurenta jako na nepřítele, ale 
na člověka s nímž ho pojí stejné zájmy a s nímž se 
může nejspíše dohodnouti. Avšak z této lidské sla
bosti není ještě možno ěerpati názor, že ani v dob«' 
lepší než je všeobecná deprese nebyla by výhodnější 
nejen pro výrobce, ale i pro celé hospodářství dohoda 
než bratrovražedný boj. Jest dnes všeobecný správný 
názor, že haše průmyslové rozpětí i v lepších dobách 
nezaujme té plochy, kterou mělo v poválečné kon
junktuře. Mají-li se hospodářské poměry vyvíjeti 
zdravě, nezbude než dohodnouti se o dělbu zmenše
ného koláče a i když někomu lnide kruěeti v žaludku, 
bude to každopádně lepší, než kdyby jiní umírali 
hlady. Kartely a to právě nejspletitější, v nichž je nej
svízelnější dohoda, totiž kartely mezinárodní, trvaly 
a osvědčily se již před krisí a způsobila-li krise roz
mach těchto hospodářských organisací, provede aspoň 
také něco kloudného.

Pronásledování kartelů.

■ Začalo v Americe. Na zárodky nyní mohutných ho
spodářských kolosů vztahovaly se první -zákony proti 
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průmyslovým koalicím. Z dějin národohospodářských 
jsou známy velké boje o tyto zákony, projevy vášni
vých zastánců a ještě vášnivějších odpůrců. Je zají- 
mavo, že od doby, kdy docházelo k zmírnění proti- 
koaliěních zákonů nastával rozmach amerického prů
myslu těsně související s rozmachem průmyslových 
koalicí, kartelů, trustů, holding companies a j. Ana
logie mohla by býti i pro nás poučením, že násilné 
zákony minou se účinkem proti hospodářskému vý
voji.

Není možno zapříti, že dochází mnohdy k výstřel
kům kartelového hospodářství. Každý hospodářský 
útvar vedou jen lidé a jsou-li tito panovační a krátko
zrací, dochází k cenovým výstřelkům. Proti takovému 
postupu, který však, jak jsme již dříve podotkli, je 
v mnohých případech úplně vyloučen a v jiných ne- 
praktikován. je na místě strohý zásah nejvyšší moci 
k obraně jak konsumentů, tak i celého hospodářství.

Kartelové zákonodárství v cizině.

Německo. V době inflace a rapidního vzestupu 
cen, vydáno bylo nařízení proti zneužití hospodář
ských mocenských posic. Německé nařízení, které bylo 
prvním pokusem o evropské kartelové zákonodárství 
vztahovalo se na smlouvy a usnesení písemná obsahu
jící závazky o výrobě neb odbytu, o použití společ
ných obchodních podmínek, způsobu, jakým ceny mají 
býti stanoveny neb požadovány. Desátý odstavec naříze
ní dotýká se též podniků, jichž obchodní podmínky, 
neb způsob stanovení cen jest způsobilý využitím hospo
dářské moci ohroziti obecné hospodářství nebo obecné 
blaho. Rozhodčím v kartelové politice je jednak říšský 
hospodářský ministr, jednak kartelový soud. Ohro- 
žuje-li smlouva neb usnesení obecné hospodářství neb 
obecné blaho, jest říšský hospodářský ministr opráv
něn žádati u kartelového soudu, aby smlouva či usne
sení byly prohlášeny za neplatné neb může sám na
říditi, že každý účastník smlouvy může ji kdykoliv 
okamžitě vypověděti, či může naříditi, aby mu byl dán 
opis všech dohod a opatření, jež byla učiněna k pro- 
vedení smlouvy neb usnesení. Tato opatření pak mo
hou vstoupili v platnost teprve, když jejich opis dojde. 
Uzná-li kartelový soud, že jest smlouvou neb usne
sením ohroženo obecné hospodářství či obecné blaho, 
může smlouvu prohlásiti za neplatnou z části neb 
vůbec a zakázati určitý způsob jejich provádění. 
Kromě toho dává § 8 právo každému účastníku, aby 
vypověděl smlouvu neb usnesení s okamžitou platností, 
má-li pro to důležitý důvod. Důležitým důvodem jest 
zvláště, je-li jeho hospodářská volnost nespravedlivě 
omezena. O přípustnosti výpovědi rozhoduje kartelový 
soud.

Základní nařízení bylo později doplněno (26. čer
vence 1930) známými nouzovými nařízeními, tak 
zvláště kartelovým nouzovým nařízením, jež dává vlá
dě rozsáhlá oprávnění, tak zejména, aby zakázala kar
telové úmluvy či usnesení, jež ukládají cenové zá
vazky, pokud tím hospodárnost tržby se zbožím je 
ovlivňována, nebo obchodní volnost národohospodář
sky neodůvodnitelným způsobem omezována. Od ta
kových úmluv mohou také účastníci ustoupiti. Vláda 

jest rovněž oprávněna, aby na obranu proti podobným 
v ýstřelkům kartelovým snížila neb zrušila cla. Další 
nařízení z 30. srpna 1930 dává vládě právo, aby pro
hlásila za neplatné cenové závazky pro další stupeň 
hospodářství (Preisbindungen einer weiteren ^Virt- 
schaftsstufe). Doplňky porušeno bylo nařízení do té 
míry, že je nutno pomýšleli na novou úpravu a tu 
je zajímavo, že návrh sociálnědemokratický prohla
šuje za povinnost státního dozoru, aby dohody a úmlu
vy, jež by byly v zájmu sociálním, či v zájmu obec
ném, podporoval a při jejich sjednání poskytoval po
moc.

Norsko. Druhým evropským státem, jenž vy
dal obsáhlé předpisy kartelové, je Norsko, jež tak uči
nilo zákonem o kontrole omezení soutěže a zneužívání 
cen z r. 1926. Tento zákon vztahuje se na soukromou 
i monopolní výdělečnou činnost, vyjma práce vyko
návané ve službách cizích. K provedení zákona zři
zuje se kontrolní kancelář a kontrolní rada. Kontrolní 
úřad může žádati, aby mu byla oznámena sdružení 
osob výdělečně činných, jež učinila závazná nebo ole- 
spoň směrná usnesení, týkající se úpravy poměrů ce
nových nebo odbytových a jež musí býti považována 
za důležitá pro poměry tuzemského trhu. Podobně 
mají hýli oznámeni podnikatelé, kteří svojí činností 
mají podstatný vliv na ceny určitého zboží neb vý
konu na norském trhu neb na větší část tohoto trhu 
a konečně podnikatelé, kteří jsou majiteli neb vedou
cími závodu, jenž jest buď filiálkou cizozemského zá
vodu, neb sdružení cizozemských závodů, anebo stojí 
pod rozhodujícím vlivem cizozemských podniků nebo 
sdružení, které mají velmi podstatný vliv na ceny 
pro určité zboží neb výkony v jedné nebo více ze
mích. Přihlášky mají býti i se svými podklady zcela 
neb v podstatných částech registrovány. Registrace 
musí býti provedena tak, že nesmí ohlašovateli způso
bí ti zbytečnou škodu. Tak zvláště může býti žádáno, 
že tajemství, týkající se věcí technických neb způsobu 
výroby, nemají býti registrována. Tento rejstřík je 
přístupen jen úřadům kontrolním. Informace mohou 
býti uveřejněny, zdá-li se to žádoucím z veřejných 
důvodů, pokud se nejedná o technické tajemství. Shle- 
dá-li kontrolní rada, že jsou požadovány nepřiměřené 
ceny, může na návrh kontrolního úřadu vydati regu
lující ustanovení. Před podobným usnesením jest však 
třeba zástupcům odvětví dáti příležitost, aby se o věci 
vyslovili. Kontrolní rada může naříditi zrušení kar
telů, shledá-li, že mají škodlivý vliv na cenové, vý
robní a odbytové podmínky v tuzemsku, nebo že je
jich činnost musí býti považována za nepřípustnou.

Dánsko je dalším státem, který vydal zvláštní 
kartelové předpisy. Od I. ledna 1932 platí zákon s po
měrně mírnými předpisy. Zákonu podrobeny jsou 
trusty, kartely a pod. usnesení monopolní, pokud 
omlouvají cenové dohody, jež zřejmě působí nepři
měřené zvýšení cen zboží běžné potřeby, anebo jež 
se pokoušejí tyto ceny nepřípustnými prostředky 
udržovati. Přezkoumání provádí 3členný výbor, slo
žený ze soudců, jenž zavádí řízení na písemné a odů
vodněné podání. Může žádati potřebné vysvětlení a 
přibrati i znalce k vyšetřování. Shledá-li, že skutečně
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úmluva způsobila nepřiměřeně vysoké ceny, nebo že 
k tomu směřuje, předloží věc řádnému soudu se vše
mi doklady. Soud může prohlásiti úmluvu za ne
platnou a nezávaznou. Souěasně může dle okolnosti 
uložiti trest.

Maďarsko. Od konce r. 1931 platí v Maďar
sku kartelový zákon, který spočívá na tomto pod
kladě: Zákon stanoví, že úmluvy neb usnesení, uklá
dající závazky v produkci, tržbě, v utváření cen, neb 
vůbec v hospodářské soutěži, platí jen byly-li sjednány 
písemně. Je-li na takovýchto usneseních účastna ale
spoň jedna obchodní společnost či podnik, jenž má 
více než 20 zaměstnavatelů, jest třeba oznámiti to do 
15 dnů ministerstvu národního hospodářství. Příslušné 
doklady musí však býti uchovány v důvěrnosti. Dobrá 
zdání o kartelovém zákoně vydává kartelová komise. 
Jestliže kartelové úmluvy ohrožují zájmy národo
hospodářské neb obecné blaho, může býti postupo
váno různým způsobem. Ministr národního hospo
dářství může žádati informace a předložení spisů, může 
nahlížeti do obchodních záznamů a může yyslechnouti 
jak členy, tak i zaměstnance a event, i jiné osoby pří

sežně soudem. Považuje-li to za potřebné, může se 
pokusiti, aby věc cestou smírnou vyřešil. Nedospěje-li 
se k výsledku, může navrhnouti, aby vůči kartelu 
bylo postupováno odnětím daňových, celních nebo 
i jiných výhod, vyloučením z veřejných dodávek neb 
jinými opatřeními živnostenskoprávními či dopravně- 
tarifními. Kartelový soud jest oprávněn útvary karte
lové rozpustit! anebo zakázati pokračování v činnosti.

Kartelového zákonodárství států mimoevropských 
si nevšímáme jednak proto, že vychází ze zcela jiných 
hospodářských poměrů, jednak proto, že vyrůstá také 
na odlišných základních právních zásadách. Tak na 
př. americké zákonodárství proti kartelům a trustům 
vychází z anglického common law, jež nepovažuje za 
přípustné jakékoliv omezení podnikatelské činnosti 
(restraint of trade). Než přes to možno konstatovati, 
že v Anglii samé nebyla tato zásada prováděna do 
krajnosti tak, jako v Americe a že i ve Spojených stá
tech samotných došlo ke dvěma výjimkám: Jednak 
byly připuštěny kartely vývozní, jednak nejsou stíhá
na určitá ujednání producentů zemědělských.

(Pokračování.)

Bohuš ttachl: K sociologii bydleni

V dnešní hospodářsky a strukturálně kritické 
době, kdy hmotné prostředky jednotlivců střed, a niž
ších tříd klesly na minimum, je nutno povšimnouti si 
také blíže problém bydlení nejširších vrstev děl
nických, řemeslnických i úřednických, jichž obydlí 
ještě dnes v mnohých případech daleko nedosahuje 
normálu »slušného bydlení«. Píše i mluví se téměř 
stále o hospodářské krisi, ale zapomíná se na řešení 
všech jejích složek. Vždyť bytová, stále trvající krise, 
jest odezvou pohnutých hospodářských poměrů, v 
jichž řešení stojí mezi otázkami prvními.

Jak často dostanou se nám do rukou statistiky lé
kařské, o vzrůstu či poklesu nemocných, jak často 
čteme data o úmrtnosti či populaci, ale nikdy nebylo 
zjištěno, jak mnozí lidé žijí a bylo-li, nebyl kladen 
k této statistice dosti velký důraz, ač měla by být 
zájmově první a vedoucí. Důležitým předpokladem 
správných životních podmínek je právě zdravé a hy
gienické bydlení, které znamená zdravé dělníky a 
úředníky, jichž větší výkonnost daleko nahradí po
ložku investovanou do zřízení slušnějších kolonií než 
vagónových, znamená zdravé a netuberkulosní děti a 
tím úsporu na sanatoriích a případně i nákladných 
dětských výpravách. Ale to není hlavní důvod. Vždyť 
především je zde závazek morální těch, kteří mají 
rozhodující slovo, těch, kteří žijí v poměrech mnohem 
utěšenějších i všech projektantů a stavitelů, přizva
ných k odbornému řešepí plánů i rozpočtů.

Je vskutku velkou neinformovaností, tvrdí-li ně
kdo, že problém bydlení je již úplně vyřešen — je 
stále více otázkou otevřenou, než zodpověděnou.

Začátek celého bytového nedostatku je nutno hle
dat již v době poválečné. Poslední léta před válkou 
a tím spíše po válce jeví se snad po celém světě 
citelný úbytek obydlí pro nižší a střední vrstvy. Po
válečná krise bytová stále vzrůstala, neboť k jejímu 
zamezení nepřihlíželo se hned v začátcích tak, jak 
bylo třeba. Tak v Německu to byly lichva se sta
vebním materiálem a především nedostatek kapitálu, 
které znemožňovaly jakoukoliv stavební veřejnou čin
nost — především pak výstavbu kolektivních, hygie
nických osídlení.

Rozhodujícími zde byly i sociologické momenty, 
v nichž především nutno hledati příčinu bytové tísně.

Při sčítání bytů v Německu v r. 1927 bylo zjištěno 
statisticky, že 1,150.000 rodin hledá byt, z čehož na 
Berlín připadlo 220.000 lidí.

Francie především musila nahraditi bydlení těm, 
kdož válkou o ně byli připraveni. Tak zkonstruovala 
asi 300.000 domů. V Polsku jsou bytové poměry stále 
ještě dosti bídné. Ve Varšavě je velmi ěastným zje
vem, že připadají 2—3 dělnické rodiny na 1 kuchyň.

Je třeba připomenouti, že u nás není tak křikla
vých případů, aby bylo možno dobře si představiti 
celý dosah bytové tísně. Velkými vykřičníky jsou 
Berlín a Düsseldorf, kde v podkroví u jednoho stolu 
se vystřídají 2—3 rodiny a kde není řídkým zjevem, 
že několik rodin bydlí pod jedním závěrem.

Nejaktuelnější je ovšem bytová otázka ve velko
městech. Po válce, kdy nastal velký přesun obyvatel
stva z venkova do měst a velkoměst, začíná býti patr
ným značný nedostatek bytů, kterých je během 
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několika let stále méně a méně. Je vskutku těžko 
uvěřitelné,, že ve Francii připadá na velkoměsta 
z celkového poětu obyvatelstva 16%, v USA 50%, 
v Německu 65% a ve Velké Britanii dokonce 70%. 
Roění tempo vzrůstu obyvatelstva v posledních pěti 
letech můžeme průměrně odhadnouti na 2,5%, v 
USA, 1,05% v Německu a v Anglii 1,04%.

Soustředěním takového počtu obyvatelstva na po
měrně malou rozlohu velkoměst, maximálně zasta
věnou, znamená zmenšení zelených ploch rekreačních 
na minimum, což dále znamená zmenšení reservoirů 
čistého vzduchu a tím zhoršení hygieny velkoměst. 
Zajímavým faktem je přímá úměrnost mezi zmen
šením procenta úmrtnosti (tbc). Tak v Londýně, 
kde parky a sady obnáší 14% celé plochy počítané 
k městu, procento roční úmrtnosti pohybuje se kolem 
čísla 1,9; v Berlíně zelené plochy měří 10%, úmrtnost 
stoupá na 2,2% a v Paříži, kde zelená plocha je udá
vána 4,5%, úmrtnost dostupuje 5,1%.

Na základě podobných statistik pamatuje každé 

město na zřízení zeleného pásu, v němž právě nejlépe 
osvědčil se princip osídlení. Vznikají zahradní města, 
střední a vysoké stavby, i kolektivní domy o mini
málních bytech, které stávají se nyní dále aktuelněj- 
ším problémem moderní architektonické tvorby. Ko
lektivní domy, takto situované i disposičně správně 
řešené, vyhovují plně všem hygienickým podmínkám 
správného a zdravého bydlení.

Není třeba nákladných staveb, znamenajících zby
tečnou investici, ale je nezbytně nutným požadavkem 
hygienicky vybavený byt, s potřebným množstvím 
světla, a vzduchu.

Takové osídlení má být situováno pokud možno 
stranou od hlučných, frekventovaných ulic či tříd, 
odděleno od pásma továren a chráněno před kouřem 
a zápachem. Skutečná zahradní města jsou posledním, 
nejsprávnějším a nejhygieničtějším řešením, jsou od
povědí k otázce minimální úmrtnosti i onemocnění, 
zůstávají poslední rekreační možností obyvatelstva vel
koměst. lt

Jan Klepl: Sto let Průmysloué jednoty
Dne 1. března letošního roku je tomu sto let, co 

byla založena »Jednota ku povzbuzení průmyslu«. Po
žádali jsme o článek mladého historika, kterého pověřil 
»Archiv pro dějiny průmyslu, obchodu a technické 
práce« uspořádáním registratury této korporace a jenž 
nejlépe poznal z původních pramenů její vznik a vývoj. 
O témže tematě vyjde v nejbližší době samostatná pu
blikace jubilejní.

Naše národní emancipace, ač je článkem vývoje obecného, bude 
vždy obdivuhodným svědectvím národní energie. Půldruhého století 
dělí národ kulturně, hospodářsky i politicky vynikající od doby, kdy 
srdce vlastenců zoufala nad jeho budoucností. Vylíčiti tento dějinný 
proces v celku, zhodnotili všechny činitele až do dneška, je vyhraženo 
době příští, neboť mnohé z toho není dosud minulostí a nedovoluje 
nám proto souditi bez zaujatosti, obav a nadějí.

Zlomkovitý obraz tohoto vývoje zračí se nám i v minulosti korpo
race, která sama měla na něm ne zcela malý podíl — v historii Jed
noty ku povzbuzení průmyslu v Čechách, která právě letos 1. března 
slaví stoleté výročí svého založení.

Zakladatelem Jednoty byla česká šlechta — živel vysoce kulturní, 
žijící osvícenskými tradicemi, při své loyalitě k monarchii naplněný 
vřelým feudálním patriotismem. Vlastenecko-hospodářská společnost, 
učená společnost, konservatoř, technika, museum, akademie umění, ko
nečně Průmyslová jednota, instituce většinou první svého druhu v habs
burských zemích ba i ve střední Evropě dokazují její kulturní výši
i vlasteneckou obětavost.

Již v letech 1828, 1829 a 1831, kdy pořádány v Praze průmyslové 
výstavy, které měly proti převaze cizího zboží zejména konkurenci 
anglické dokázati vysoký stupeň domácí práce průmyslové. Ve vý
stavních komitétech byl položen z podnětu nej vyššího purkrabí hr. 
Chotka základ k ustavení Jednoty ku povzbuzení průmyslu podle vzoru 
francouzského.

Úkol, který si nová korporace vytkla pochopíme lépe, uvědomíme-li 
si, co znamenalo tehdy při svém vzniku naše slovo »průmysl« (pro
mysl). Význam jeho byl daleko širší dnešního. Zakladatelé Jednoty 
chtěli totiž »řemeslnému a obchodnímu podnikání větší vzdělanos:

KLUB
MODRÉ REVUE

Ve středu dne 8. března 
o 20. hodině v sále 
„Národní kavárny” 
(Praha I., Národní třída)

Debatní večer
Promluví PhDr Josef 
Matoušek na téma:

POVÁLEČNÁ
POLITIKA KURIE

(Pozvánky zasílány nebudou.)

Dm
Malodohodový pakt

ukázal opětně v plné nahotě úro
veň našeho denního tisku v otáz
kách zahraniční politiky. Smlou-* 1
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va, jíž se náš stát na neurčitou 
dobu dalekosáhle zavazuje, byla 
komentována v hlavním orgánu 
strany zahraničního ministra 
články, jež argumentací se podo
baly úlohám žáka, jemuž dáno 
za téma: jak se můžeme státi 
velmocí a dovozovaly s prosto
duchou logikou, že k tomu stačí 
součet čtverečních kilometrů a 
obyvatelů. Redaktor deníku, kte
rý se honosívá neodvislostí, vy
ložil v jednom týdeníku pakt 
jako projev síly nové demokra
tické poválečné Evropy proti 
staré Evropě předválečné, článek, 
jejž by čtli asi se smíšenými po
city protagonisti této »demokra
tické Evropy«, králové Alexandr 
a Karol. A přece potřebujeme 
dnes něco jiného než různé od
vary myšlenek »Světové revolu
ce«, které v souvislosti s novým 
paktem a za soudobé situace 
evropské mohou se státi nechtě
nou pointou ironickou: třeba pře
devším nebojácného pohledu na 
skutečnost. Co dává nový pakt 
nám, co dáváme my, tak zní 
otázka. Odpověď nevyzní pak ve
skrze příznivě: pro nás znamená 
obnovenou garancii hranice s Ma
ďarskem, ale na druhé straně 
jsme značně a trvale zatíženi zá
jmy dvou balkánských států, jež 
jsou z nejméně konsolidovaných 
útvarů evropských a jejichž mno
hé zájmy nejsou naprosto zájmy 
našimi. Vzpomeňme třebas jen 
hranice jugoslávsko - bulharské. 
Z uveřejněného znění paktu není 
zřejmé, jak daleko jsou v kon
krétních věcech naše závazky a 
tady především bychom měli žá
dat vysvětlení od ministra zahra
ničí. Politicky by totiž pakt mohl 
přispěti k nevítané balkanisaci 
našeho postavení mezinárodního. 
Hospodářsky se nosnost nového 
útvaru teprve musí osvědčit. Zku
šenosti dosavadní nevzbuzují 
mnoho optimismu - ostatně vždy 
však budou naše hospodářské 
vztahy k Jugoslávii a Rumunsku 
jen malou položkou našeho za
hraničního obchodu. Politicky i 
hospodářsky by přílišné lpění na 
novém útvaru snadno mohlo vést 
k osamocení, jež by bylo sice do
cíleno, ale proto přece by nebylo 
skvělé. T m

vštípili, aby každý svá díla promýšlel, t. j. s rozmyslem pracoval, nové 
vymýšlel a vymyšlené zdokonaloval«, prakticky znamenalo to českou 
výrobu založenou dosud namnoze na zastaralé rutině řemeslné práce 
cechovní uschopniti soutěže s vyspělou tovární výrobou západoevrop
skou. "V elkolepé bohatství země i zdatnost a nadání jejich obyvatelů, 
byla jim zárukou úspěchu.

Průmyslová jednota vlivem Chotkovým soustředila v sobě mimo 
kruhy velkoprůmyslnické téměř veškery stavy království Českého, a byla 
postavena do určité míry v poměr souřaděný veřejné správě (úřadující 
purkrabí byl jejím protektorem a byla jí propůjčena bezprostřední 
ochrana panovníkova). Široce rozvětvená její činnost zahrnovala úkoly, 
které dnes vidíme rozděleny mezi různé korporace, zájmová zastupi
telstva i veřejnou správu. Různými prostředky se snažila zdokonalili 
a propagovati domácí výrobu — odměňovala vynálezy i dokonalé vý
robky, poskytovala cestovní stipendia do ciziny, záhy pořádala další 
dvě průmyslové výstavy a zřídila statistickou kancelář, se souhlasem 
vlády vcházela ve spojení s rakouskými konsuláty, veřejné správě po
dávala návrhy a dobrá zdání a zasahovala i jinak úspěšně do hospodář
ského dění. Nevyhýbala se ani činnosti na poli sociálním.

Se zvláštní horlivostí pracovala na zvýšení úrovně vrstev průmysl- 
nických a řemeslnických — od r. 1834 vydávala hodnotný časopis 
i knihy populární, zřizovala nebo dávala podnět k začátkům průmyslo
vého školství a dvě léta po založení otevřela veřejnou knihovnu a čí
tárnu. Jazykový ráz její byl ovšem německý, zásadně však kladla češtinu 
na místo první a k potřebám speciálně českým se chovala se značným 
porozuměním. Těmito původními tendencemi nese se působnost Jednoty 
i v dobách potomních, částečně však ztrácí nutnou diferenciací společen
ského dění kus po kuse ze svého počátečního programu ve prospěch 
různých organisací speciálních. V této průkopnické práci nevděčné sice 
pro korporaci samu, ale neobyčejně záslužné s hlediska národního, tkví 
právě význam Jednoty průmyslové.

K důležité změně dochází již r. 1843. Průmyslová jednota, dosud 
korporace velkou převahou stavovská, ve snaze rozšířili okruh své působ
nosti, sama otevírá změnou stanov přístup vrstvám měšťanským. Této 
příležitosti použila národně uvědomělá, průbojná buržoasie česká a do 
osmačtyřicátého roku soustřeďuje Jednota již valnou většinu české inte
ligence nejen průmyslnické, nýbrž i vědecké, právnické a literární, jak 
politicky radikální, tak umírněné, která pak proti zemskému patrio
tismu dosavadního členstva se snažila postupně ba záměrně uplatňovali 
požadavky česky národní. Zde již vidíme počátky příštích rozkolů — 
Čechy proti Němcům, měšťanské živly proti feudálům. Na straně české 
patrná je však převaha pramenící z vroucího uvědomění národního, 
mravní síly a energie. První snahy českých členů byly rázu spíše kultur
ního: povznesení vzdělanosti českého řemeslníka vydáváním populár
ních českých knih a zejména zřízením úplné, čistě české, vyšší prů
myslové školy. Po prvé v našich dějinách dochází k horečné agitaci pro 
vstup českých lidí do spolku k získání národní většiny a k svépomocné 
akci národní — k veřejným sbírkám. Neobyčejně intensivní touha po 
vzdělání, patrná tenkráte u všech vrstev našeho národa je jasnou znám
kou jeho kulturnosti. Vzděláním chtěl nahraditi nepřízeň poměrů 
hospodářských i politických. Riegrovo heslo: »V práci a vědění je naše 
spasení« není než výrazem všeobecného přesvědčení.

V době předbřeznového absolutismu, kdy každý projev veřejného 
mínění byl nemožný, působení Jednoty nabývá i významu politického; 
byla téměř jediným místem volnější diskuse a tím pro mnohé pozdější 
politické vůdce školou veřejné a parlamentní činnosti. V roce 1848 
poskytla již Jednota v místnostech dodnes jí sloužících ve starém Havel
ském klášteře v Rytířské ul. pohostinství revolučnímu Svatováclavskému 
výboru i jiným sdružením politickým. Sem, ke svátému Havlu obracela 
se v prvních chvílích revolučních srdce i mysli všech českých lidí.

S nástupem politické reakce nastává i pokles Jednoty, způsobený 
jednak nepřízní vlády, úbytkem členstva i probuzeným národním auta-
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gonismem, hlavne však zřízením obchodních a živnostenských komor. 
Pražská komora přejímá od ní s význačnými funkcionáři a zkušenostmi 
i valnou část její agendy. Proto můžeme r. 1850 označiti jako hranici 
prvního, nejslavnějšího období Průmyslové jednoty.

V druhém období, ač Jednota pokračuje v četných úkolech, které 
jí zbyly po zřízení komor, ráz její i působení se patrně mění. V šede
sátých letech dochází po úporném boji k definitivnímu počeštění a 
změšťanštění spolku a tím začíná nabývati převahy nad ostatním zá
jem o drobné české živnostnictvo. Ačkoliv Jednota v tomto období 
neztratila vlivu na řešení různých aktuálních obecných problémů ho
spodářských a sociálních, přece nejzáslužnější jest její vytrvalá péče 
o vybudování české průmyslové školy a pokračovacího školství živno
stenského, což obojí provedla neobyčejně úspěšně. Prof. Albín Bráf 
ve své práci praví, »že náleží tato kapitola k nejčestnějším v dějinách 
Jednoty, že jest ale vůbec také jedním z nejpěknějších listů v českých 
dějinách národohospodářských«.

R. 1882 dochází konečně ku převzetí průmyslové školy státem, a tím 
můžeme ukončiti, podle prof. Bráfa, druhé období v dějinách Jednoty. 
Hlavní směry její činnosti v třetím období, jež možno vésti až do dnešní 
doby, zůstává výstavnictví (kromě jiného dává na př. podnět k jubi
lejní výstavě r. 1891), činnost publikační (orgánem jejím od r. 1896 je 
náš nejhodnotnější časopis toho druhu Obzor Národohospodářský) 
i účast nebo iniciativa na různých národohospdářských akcích, anketách 
a pod. (možno uvésti třeba uzákonění [1859] a změnu živnostenského 
řádu 1883, anketu o splavnění řek atd.). Pýchou Jednoty jest její ve
řejná odborná knihovna a čítárna, dnes třetí co do počtu svazků 
(112.000) mezi vědeckými knihovnami československými.

Ferdinand Strejček: 
Suatopluk Čech a přítomnost

Mám-li pojednat o otázce, »co z díla Čechova zůstává i dnes stále 
živé a aktuelní a co by mělo být blízké zvláště srdci mladé národní 
generace«, nemohu si odpustit především menší výklad o tom, jak nutno 
pohlížet na celé dílo Čechovo vůbec. Podle mého soudu je nynější kri
tické měřítko, které hodnotí spisovatele podle nějakého vyššího hlediska 
estetického, pro naše národní účely velmi nespravedlivé. Uznávanými kri
tiky stali se u nás lidé, kteří nedbají citové, mravní hodnoty díla, 
nýbrž oceňují především a téměř výhradně uměleckou stránku jeho. 
A přece byl náš národ v docela jiném postavení než národové ostatní, 
kteří si mohli již v osmnáctém století dovolovat luxus básnických geniů. 
Náš národ měl tehdy namále, šlo tehdy o jeho existenci, o bytí i nebytí, 
a kdo jej mohl povznést z úpadku, zachránit a posílit, byl právě přede
vším jen spisovatel, jenž dovedl mluvit k jeho srdci, k jeho duši, k jeho 
národní, osobité povaze.

Výstižnými slovy vyjádřil tuto myšlenku mladý básník Josef V. 
Sládek, napsav příteli Jaromíru Čelakovskému dne 16. ledna 1869 
z Ameriky (Racine Wise.) mezi jiným: »V literatuře má vše své důle
žitosti. I ta pohádka Krameriova i ta ve tmách tápající, po slovech 
lapající, ale nenalézající jich píseň Staškova, i ta mohutná, tróny bořící 
píseň Barbierova, jenž Napoleonu Velkému vtisknul na čelo znamení 
hanby. A já — ať zaniknu jako stín, chci přec tím stínem být.«

Bylo velkým štěstím Čechů, že měli dostatek vyznavačů důležitého 
hesla »u m ě n í pro n á r o d« a že mezi nimi byli praví hrdinové sebe
zapření, kteří nedbajíce ani »zisku ani slávy« dovedli se cele obětovat 
národu a jeho službám. Máme řadu dobrých, ba namnoze vynikajících 
spisovatelů, kteří se stali svému národu pravými apoštoly a uměli —

Vydání hakenkreuzlerských po
slanců

k trestnímu stihání podle zákona 
na ochranu republiky mělo býti 
samozřejmostí pro všechny stra
ny, které stojí na půdě českoslo
venského státu. Chápeme, že ně
mecké vládní strany braly v úva
hu při svém postupu také menta
litu svého voličstva, mohlo by jim 
býti vytýkáno, že nehájili zájmy 
německé. Zde ovšem jsme u jádra 
věci, německé vládní strany do
kázaly, že ve vládě je drží jen 
zájmy taktické, že jejich kladný 
poměr k státu je jim ve skuteč
nosti cizí; jinak by musili souhla- 
siti s tím, aby řádný soud pro
zkoumal a objektivně rozhodl, 
zda se několik německých poslan
ců dopustilo činů směřujících 
proti existenci republiky. Nebé- 
řeme-li již v úvahu, že bylo po
vinností všech koaličních stran, 
aby nerušily koaliční disciplinu, 
je zejména příznačné jednání ně
mecké sociální demokracie, velmi 
poučné pro české soudruhy, ale i 
pro všechny neněmecké socialis
ty. Zatím co u nás sociální demo
kraté kladou národní interesy na 
místo poslední, u Němců je ně- 
mectví samozřejmostí, základním 
hlediskem, podle kterého jsou 
všechny otázky posuzovány. Ně
meckým socialistům v ČSR. ne
vadí, že jejich soudruzi jsou v 
Německu krůtě pronásledováni 
Hitlerovým režimem, že je zasta
vován jejich tisk, znemožňována 
předvolební agitace a potlačována 
svoboda projevu, oni i v této době 
chrání stoupence hákového kříže. 
Postup německých aktivistických 
stran měl by přesvědčiti všechny 
československé vedoucí politiky, 
že Němec nikdy nebude u nás 
dobře smýšleti se státem, ať již 
nosí hnědou košili nebo rudý ka
rafiát. Měl by býti podnětem k 
vytvoření národní vlády, účast 
Němců ve správě státu musí zna
menat i odhodlání postaviti se 
kdykoliv na jeho obranu. E. K.

Halali na přesluhující

uspořádalo večerní české Slovo, 
jež uznalo za vkusné uveřejňo- 
vati na prvé stránce jména 
úředníků a učitelů, kteří dosáhli
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předepsané věkové hranice pro 
odchod do výslužby a apelovati 
tímto způsobem veřejně na ně, 
aby odešli ze státní služby a 
udělali místo mladším. Nechá
ni e-li stranou otázku, je-li to pro 
stát výhodné platiti 55 leté zdat
né pensisty, jistě nelze upříti, že 
provedení tohoto návrhu by 
určitou odpomocí pro čekatele 
státní služby bylo, je však 
opravdu charakteristické pro 
naše poměry, že se nenašel 
nikdo, kdo zakřikl demagogii 
Českého Slova, s jakou se věci 
chopilo. Národní socialisté mohli 
přece prosadit prostě ve vládě, 
aby všichni přesluhující byli 
posláni na odpočinek a bylo by 
vše provedeno bez onoho příkoří, 
jemuž byli vystaveni počínáním 
českého Slova ti, jichž jména 
uveřejnilo. Napřed se psalo 
o staroušcích, kteří už nic v úřa
dě nesvedou, které je třeba 
poslat do parku na procházku a 
když byli takto sesměšněni vše
obecně, začala se otiskovat jmé
na poctivých lidí, kteří celý život 
plnili vzorně svou povinnost, a 
proti nim štvali se nyní mladí: 
»vidíte, ti jsou příčinou, vaší 
bídy«. Je to pokus o obyčejný 
teror ad hominem — štvanice 
na poctivé úředníky, jichž jména 
mohl dát k disposici jen ze msty 
jejich nějaký nepřítel aby jim 
poslední část jejich životní práce 
zhořkla místo uznání, které kdy
si stát odcházejícím vysloužil
cům vyslovoval. — Když v Ně
mecku nastoupil Hitler, byly 
poslány nepohodlným úřední
kům uzavřené dopisy s výzvou, 
aby žádali do pense; naši ná
rodní socialisté dovedou to pro
vésti kratčeji a bezohledněji, za
kryjí se ještě při tom sociálním 
cítěním a za 14 dní potom budou 
psát zas o vděku a úctě k stáří.

Kapa.

Požár německého parlamentu 

byl prvou odpovědí komunistů na 
policejní prohlídku v Liebknech- 
tově domě. Zastavením komuni
stického tisku na měsíc a sociál- 
ně-demokratického na 14 dní, za
tčením všech komunistických po
slanců odpovídá vláda í.a tento te
roristický čin. V době předvolební

a to je veliké umění! — narovnávat šíje i páteře svých vrstevníků. Vzpo
menu jen nejvýznačnějších jmen, která by se měla zlatém skvít v ději
nách naší národní osvěty, našeho písemnictví, ba i v dějinách politic
kých, neboť bez vydatné spolupráce takových spisovatelů a básníků nelze 
si myslit ani úspěšný vývoj naší domácí politiky. Můžeme se právem 
pyšnit tím, že nejlepšími tlumočníky a mluvčími národní politiky byli 
právě od počátků našeho obrození naši básníci a spisovatelé, jako Václav 
Matěj Kramerius, Jan Hýbl, Václav Kliment Klicpera, Josef K. Tyl, 
František Jaromír Rubeš, Boleslav Jablonský (Tři doby v zemi české), 
Josef Barák, Svatopluk Čech. Václav Beneš Třebízský, Alois Jirásek.

Co znamenal Svatopluk Čech pro léta osmdesátá a pro první polo
vici let devadesátých, než jeho zvučné jméno odsunula vlna realismu, 
je s dostatek známo a potvrzují to vděčné vzpomínky všech pamětníků, 
na př. i samého Viktora Dýka, který se velmi vděčně zmiňuje o zá
sluhách Čechových v své stati »Ovzduší mých studentských románů«. 
Jak si vážil velkého umění Čechova působit na národ a jeho smýšlení, 
potvrdil mi ostatně také sám nad hrobem básníkovým po slavnosti od
halení pomníku, kdy na moji výzvu: »Musíte být dnešní generaci Sva
toplukem Čechem!« odpověděl s trpkým úsměvem: »Ano, kdybych to 
tak uměl jako Čech!«

Svatopluk Čech jako přísný autokritik nevěstil svým pracím velký 
vděk budoucnosti, spokojuje se tím. že dovedl k současníkům promluvit 
v pravý, vhodný čas. Jeho starý šašek v »Roháči na Sioně« namítá mla
dému Palečkovi totéž, co by byl řekl básník sám nějakému moder
nistovi :

Což, holobrádku, 
ty o mně můžeš vědět, z doslechu! 
Jak založená v knize květina, 
bez šťávy, barvy, vůně, suchý obrys, 
i bez okolí svého lesního, 
jež bylo také částí jeho vděků — 
toť památka je živých blesků ducha, 
jež oslnivě šlehly v dobu svou. 
Čím našinec své lapá úspěchy.
jest nejen obsah slov, též jejich zvuk 
a posunek, jímž slova provází, 
i zákmit jiskry v řase mhouravé, 
a celé naše já ve chvíli té, 
než také chvíle sama, duše času, 
ráz, barva doby, všeho okolí, 
duch pokolení, jehož sám jsi částí!

Připusťme tedy, že během let mnoho původního kouzla vyprchalo 
z mohutného díla Čechova, ale buďme spravedliví k tomu, co je v bás
níkovi a v jeho pracích ceny nehynoucí, trvalé. A to je nesporné ne
smírná hodnota mravní, kterou bude Svatopluk Čech vždycky 
vysoko vynikat nad jakoukoli módu, nad jakoukoli dobu. »Co je ryzí, 
je vždycky moderní,« napsal kdysi básnický druh Čechův Jaroslav Vrch
lický, a té ryzosti, vnitřní hodnoty a vysoké ceny nebude moci upřít 
dílu Čechovu nikdy nikdo, pokud bude ještě jen trochu smyslu mezi 
lidmi pro čestnost a charakter.

Slyšel jsem z úst mnoha a mnoha českých vojáků a účastníků svě
tové války, jak teprve v oněch těžkých dobách plně pochopili Svato
pluka Čecha a zejména jeho »Písně otroka«, které se tehdy znovu staly 
pravým evangeliem národního cítění. A představme si Čechova »Lešetín- 
ského kováře«, jaké ten měl a má dosud mezi Čechy velké poslání, 
které mu pomáhají plnit i jiná odvětví české tvorby, inspirovaná nebo 
vzbuzená povahovou'silou Čechova hrdiny! Co námětů stále časových, 
ba namnoze až bolestně aktuelních, obsahují obě sbírky Čechových 
Písní, t. j. Jitřní a Nové. Jak výbornou a stále platnou zůstává slavná 
Čechova satira na české sobectví a střízlivost, jeho věčně svěží pan Brou
ček v XV. století! Snad chystaný film obnoví ještě také slávu tohoto 
tragikomického obrazu.-
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Dosud jsme mluvili o vnitřní formě hlavních Čechových děl, psa
ných pro národ v době jeho politického útisku, je však snad vnější 
forma Čechových prací zastaralá a nemoderní?

Naopak, i ta je ryzí, a proto stále moderní. Ovšem, je tu kámen 
úrazu. Náš básník tvořil srdcem, svým velkým českým srdcem, a cit 
i krasocit — bohužel — je dnes v klatbě, místo něho se rozmohla spe
kulace, nejen v životě, nýbrž i v umění. Proto je dnes Sv. Čech málo 
čten. Moderní čtenář vyhledává především jen to, co mu »jde na nervy«, 
nebo »o čem musí přemýšlet«, jak zní obvyklá dnes fráze.

Bohudík jsou ještě v našem národě takoví »snílkové«, ušlechtilí, 
jemnocitní, u nichž není srdce psancem, k nim jistě především náleží 
»mladá generace národní«, a ti všichni jistě budou nejen souhlasit 
s názorem básníkovým, vysloveným alegorií »Tyran Rozum« (v S. S. 
X, 225), nýbrž najdou zalíbení, radost a uspokojení v jeho velkém díle, 
nebo aspoň v jeho Vybraných spisech, dnes snadno přístupných. Tím 
se naplní básníkova předpověď, vyjádřená závěrečnými verši řečené 
básně:

Ó nezáří nám plný jas
v tu dobu, kterou sterý hlas 
zve osvícenou v pýše.
V tu dobu duchem bohatou, 
však srdcem žalně chudou, 
kde pod tyranstvím Rozumu 
svět hyne zvolna nudou. 
Jej vzdělanosti plný svit 
jen ozáří, až svorně Cit 
a Rozum vlásti budou. \

Velké srdce, čistý charakter, božské umění kladně promlouvat k ná
rodu a vštěpovat mu cit povinnosti, toť Svatopluk Čech i v přítomnosti 
a bohdá také v budoucnosti.

Růžena Uachouá: Případ generací?

Případ s Karlem Čapkem, E. Bassem, kritikou a M. Fučíkem, je 
kladně i záporně příznačný.

Kladně: síly, které bojují v tichu dlouho proti sobě, které, ač vnitřně 
spřízněny, jsou tříštěny často falešnou přináležitostí vnější, vybuchly 
konečně pravým směrem.

Záporně: vybuchly na poli kulturním.
Mohou se příbuzensky poznat mezi sebou lidé politicky rozdělení, 

avšak kulturně a názorově v zásadách usměrnění stejně. Zdá se to být 
jevem generačním. I proto, že se tu t. zv. mládež sbližuje s aktivní ge
nerací nejstarší.

Co se tak nezměrně nelíbilo na národních socialistech a jejich tisku: 
jejich magické hantýrování slovy, měřítka vždy nezměřitelná a stano
viska měnitelná podle osob, jejich osobivost na státní pravdy, jejich 
neodůvodněné kazatelství, jejich kulturní chamtivost, která patentovala 
jen koterii — to bylo dementováno kulturně Listem pro kritiku a 
umění. Ozřejmil, proč byl z celého nesympatického souboru národně 
socialistických listů (které kupodivu objímají všechna mínění, ráno jiná 
a večer také jiná), instinktivně pro českou kulturu vyjímán Melantrich 
se svou knižně vydavatelskou Činností. Člověk ví, že by se s kruhem 
Listu mohl přít in politicis, ne však v nejvlastnějším zájmu, v kulturní 
orientaci. Je to snad generační?

Jedno se však nelíbilo: útok na Karla Čapka, pro obsah i pro formu. 
Není třeba jej obhajovat, mluví za něj jeho knihy,. Neuí také třeba, 
aby v každé generaci padala mezi umělci a proti umělcům tvrdá a ne

budou zeslabeny agitační možno
sti socialistické oposice. Nelze ří
ci, že by založení požáru bylo 
šťastným krokem komunistů, Ně
mec je přítelem pořádku, Hitlero
va strana bude v nynějších ně
meckých poměrech pokládána 
mnohými, kteří s ní dosud nesou
hlasili, za jedinou záruku pořád
ku« Vyjde-li z blížících se parla
mentních voleb jako strana, ma
jící sama většinu poslanců, budou 
na tomto vítězství míti lví podíl 
komunisté. E. K.

Na frontě i v zázemí.

Na frontě kritické odpověd
nosti bojují kritikové divadelní a 
literární. Byly proti nim vzneseny 
nemalé pochyby, a tu se u nich 
rozumí samo sebou, že každý ve 
svém listě přijal ránu i výzvu, a 
s otevřeným hledím hájí své sta
novisko. Dokonce možno přijít na 
debatní večer, kde se mluví tváří 
v tvář. Lze se to dočíst v neděl
ním tisku:

Debatní večer o naší kritice li
terární a divadelní uspořádá dne 
2. března v Praze Kmen, úvod 
k debatě, na níž jsou pozváni četní 
kritikové a spisovatelé, pronese 
profesor dr. Otokar Fischer.

O kousek dál ve sloupcích, leč ná
ramně daleko za frontou v zá
zemí, až u kuchyně, kam je vstup 
jen po členské balotáži, možno si 
přečíst i tohle:

Z Klubu hudebních referentů se 
nám sděluje: Sbor hudebních refe
rentů Františka, Bartoše a A. J. 
Patzákové, vzniklý kolem rozhlaso
vého provedení Bergerova »Kon
certu«, byl podle stanov a řádů 
Klubu hudebních referentů denních 
listů v Praze smírně a pro obě 
strany čestně vyřízen.

Tohle, říkají že kritické, stano
visko podle stanov a řádů Klubu, 
i hned na dvě strany počestné, 
roztomile odhaluje, jak z kritiky 
uvařit chutnou menáž, aby zů
stala koza celá J. H.

Trapný případ.
I

V rodišti posl. Staňka ve 
Strmilově postavili novou školu, 
posl. Staněk přičinil se také 
o její stavbu a tak podán byl
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v zastupitelstvu návrh, aby 
nesla, jak již dříve bylo navrho
váno, jméno posl. Staňka. Proti 
návrhu tomuto podal býv. soc. 
clem, starosta a učitel jiný ná
vrh, aby škola nazývala se Ma
sarykovou. Hlasoval pro tento 
návrh sám, 12 hlasů bylo pro 
první, zastupitelstvo má 24 čle
nů, z nich 10 soc. dem. Nyní 
jako dohra v místním tisku vede 
se polemika o zásluhu o školu — 
opravdu naše demokracie má 
málo smyslu pro vkus a takt, 
neboť takové trapné situace by 
jinak nebyly možné. M.

Na rub světového mistrovství 
v hokeyi.

Nevkus. Při nástupu ná
rodních mužstev jsou hrány hym
ny. Hezký a vžitý mezinárodní 
rámec slavnostních zápasů. Jen 
na Zimním Stadionu, kde pro % 
hodinový zápas je třeba 7/4 hodi
ny, se nenašla chvilka pro pře
hrání celé hymny. Po několika 
taktech je Kde domov můj? ná
hle přerván uprostřed věty 
ostrým skřípnutím gramofonové 
jehly. Nebylo by kratší a piet- 
nější prostě oznámit název hym
ny když si páni myslí, že ji stej
ně známe?

My diváci bychom pouze rádi 
věděli, který »Čechoslovák« přišel 
na tohle nechutné šetření vteři
nami?

Cesty davových sympatií 
bývají podivné, že šablonovité 
povzbuzování slabšího se uplatní 
proti Američanům, nesympatic
kým svou bohorovností a bez
ohledností, je pochopitelné. Ale 
že obecenstvo vypíská milé, fair 
a za nás se vždy stavějící (Kry- 
nica!) hochy z Kanady, aby váš
nivě pozbuzovalo politicky i spor
tovně nás nenávidějící sousedy, 
je opravdu těžké k pochopení a 
k strávení.

Propaganda. Po sletu se 
naříkalo na jeho nedostatečné vy
užití pro propagaci Prahy. Co 
udělali pořadatelé světového tur
naje na štvanici pro to, aby se 
snímky moderního hřiště, jeho 
živého obecenstva a ostrých bojů 
dostaly na plátna biografů v růz
ných filmových týdenících*^

J. P—ř.

spravedlivá slova, aby lidské případy byly vtahovány' do umění a tak 
v Rukovětích uváděny gymnasistům lidské boje pro á proti. Nebylo 
to noblesní, protože toho nebylo také třeba. Ale oni si to vyrovnají.

Bráníme však, aby Karel Čapek byl stotožňován s výbuchem E. 
Basse. E. Bass zatáhl Čapka, kam nepatří, do ovzduší obskurní dik
tatury. Ano, diktatury. Bass ji ohlašoval dost dlouho. Mluvil, novinář, 
po brněnské aféře dokonce o omezení svobody tisku. Podruhé, v ne
dávném pondělním úvodníku. Po třetí při t. zv. obhajobě Karla Čapka. 
Zdá se, že ztratil rozmysl a rozvahu, kterou »měl tak dlouho«. Bylo 
by to pěkné, kdyby byla ztracena ve spravedlivém hněvu o přítele. 
Bohužel, po jeho diktátorských úvodnících a množném čísle majestátu, 
nedělá tento oheň dojem táborového ohně přátelství, nýbrž přiliřívání 
polívčičky. Kdo to je: my zatočíme?

Chápe se, že jakási koterie, která měla v ruce literaturu (protože 
nejlepší vydavatelstva), výtvarná umění (protože jury) — a hlavně 
patentované přesvědčení o samospasitelnosti rozumu kamarádské kote
rie. Ted’ se opovážil kdosi, a to poblíž a nedaleko, prorazit falanx. Je 
znakem nervosity, že si E. Bass myslí, že ta falanx je prorážena Karlem 
Čapkem. To, prosím, není. Karel Čapek je spisovatel toho významu, 
že nemůže a nesmí (vyjma svou osobní sympatií) patřit žádné koterii. 
Patří všem, i kdyby se snad proti tomu bránil. To jest vis maior umění, 
že náleží, často i proti osobnímu zaujetí autora, větším celkům. Proto 
může být umělec anonymem. V tom se tedy právě Bass zmýlil a zvolil 
pro svůj předčasný výbuch nevhodně případ Čapkův.

Tedy: nejde o Čapka a nesmíme ho sem mísit. Pro umělce je místo 
v rubrikách kritiky, a tam nechť každý hájí své mínění o něm. Ne
souhlasíme, že by kritika nemohla mít podstatně odchylné mínění, ze
jména o hodnotě, neboť to je záležitost slohová. Poučení vědí, že histo
ricky a vědecky správný soud je možný až po dovršení slohové etapy, 
a do té doby hlas kritiků, vzdělaný a zkušený zjevuje pulsaci sou
časného života.

E. Bass se naučil, asi v Mánesu, že křičet je lepší než diskuse, a 
naučil se také tomu, čemu brání Lidové Noviny, že totiž silná ruka 
všecko vyvede z bryndy. Tedy názoru, který by mohl být zván monar
chistickým. Kupodivu, za podobné názory, a právem, dostává od Lido
vých Novin český lid a zejména oposice. Fakt je, že nechceme silnou 
ruku v kultuře a zejména ne Bassovu. Lidové Noviny projevily se 
několikrát trapně v kulturních otázkách. E. Bass na př. osobně 
obhajoval předražený, problematický a koteriový program stavby 
Moderní galerie na Kampě. Na štěstí program padl. Nejen odborníci, 
i diskuse lidu ho zavrhla. Bass však tehdy, jako často v památkových 
věcech, nejen nedovolil ve svém listu oposiční čtení, ale napadl roz- 
hláskově vskutku vynikajícího znalce města a staveb prof. Dra. Birn- 
bauma; a to ne vtipnou hříčkou. Ukázalo se, že měl pravdu Birnbaum 
a ne Bass. Svou tehdejší válkou poškodil Gočára, umělce nesporného 
a nesporného stavitele Moderní galerie, až k mezím spornosti o tom, 
zda-li je Gočár k tomu povolán. Tak poškodil nyní i Karla Čapka. 
Umělci nepatří do partyzánských bojů. _

Tedy: diktatura nebude, o tom se pan Bass mohl přesvědčiti: Ne
bude patentování názorů na kritiku, vědu a umění. Nebudou se pře
dělávat v Lidových Novinách odborné oslavné články o vědci na články 
víc míň negativní. E. Bass se mohl o tom přesvědčiti, že cháska sebraná 
od kavárenských stolů nezabírá jen komunismus a katolictví, nýbrž 
i jiné lidi, a že se může stát, že se čas od času a lépe, než při Čapkově 
případu, spolu domluví. To jsou případy generací, které se nesmějí 
měřit na léta. Ale jsme-li u let, tedy rozlišení generační nebylo vytvo
řeno mladšími, nýbrž vytvořil je také s koterii E. Bass. Ruku na srdce, 
s kým že to ta ušlechtilá generace myslí dobře, a proč tedy myslí, že 
lidé sobě vzdálení si mohou proti ní podat ruce? Beati possidentes 
musí být opravdoví, aby uhájili místa. Vyhrožování nepomohlo nikdy 
nikomu a historie ukazuje, že jsme tak zavile demokratičtí, že to nikdy 
s diktaturou nešlo. Na štěstí ne ve věcech kulturních.



Knihy

H. G. Carlisle: Krev mé krve. Přel. L. Wein- 
furterová. V Praze, Topič, 1933.

V záplavě dnešní literární produkce a v rychlém tem
pu dnešního života je poměrně málo knih, které prudce 
zaujmou a přímo strhnou člověka, jenž ze zájmu nebo 
z povolání jich přečtě hodně do roka. Krev mé krve je 
jednou z toho mála. Vypravuje prostým slovem, ústy 
prosté americké matky historii jedné ženy, která nabyla 
celé své životní štěstí v tom, že byla matkou. Je oslavou 
života a chválou osudu, který přes všechny bolesti a 
strasti povolil této ženě překrásný úděl být čtyřikrát 
matkou, dát život čtyřem novým lidem, stvořit čtyři nové 
myšlenkové světy. Mary Williamsová, jsouc zcela prostou 
ženou s úzce vymezenými duševními průhledy prožívá 
sice své mateřství nejintensivněji fysicky, avšak právě 
přirozený ženský a mateřský takt vede ji k pravému po
chopení všeho, co se týká životního štěstí i smutku je
jího muže a hlavně jejích dětí. Ovdověvši časně, je nu
cena vydělávat si tvrdou prací na živobytí své i svých 
dvou synů a dcer, bytostí naprosto nesourodých, jako by 
nepocházely z jedné krve. Nemá dost síly zasahovat 
aktivně do jejich osudů, dovede je jen s nimi a za ně 
procítit, dovede se jim jen do posledních svých sil obě
tovat. Velikost této ženy je v tom, že se dovede dokonce 
odříci svého dítěte, když svým mateřským instinktem 
pochopí, že mu to prospěje: sama navrhne milovanému 
synovi rozchod s domovem, aby jeho slibná kariéra 
i citové štěstí nebyly pokaženy skvrnou jména sestro- 
vraha. Tato matka čtyř dětí zůstane nakonec sama, ale 
přece nezazlívá osudu všechny těžké zkoušky její sta
tečnosti. Je tak veliká a silná svým mateřstvím, že do
vede jen chválit život a děkovat mu za zápas a utrpení. 
Román H. G. Oarlisleové je významný literární přínos 
i svým námětem, onou apotheosou života, díků vzdáním 
za jeho nejkrásnější dar, mateřství, a léčivým opti
mismem, která nevypadá jen theoreticky, i svou umě
leckou formou. Výrazové prostoty až vulgárnosti, dů
sledného lidového způsobu řeči a vypravování nerozčle- 
něného interpunkcí je užito záměrné, s plnoů uměleckou 
odpovědností a s hlubokým uměleckým smyslem pro dra
matickou výstavbu a psychologickou průkaznost románu. 
Topičova sbírka Bílých knih se touto ukázkou nové ame
rické tvorby podstatně obohatila.

Josef Poch.

Jan čep: Letnice. Prosy. Praha, 1932. Me- 
lantrich. úroda. 8°. Str. 162. Cena 20 Kč.

Kniha je krásná, pokud ji nemusíte číst z povinnosti, 
jen tak pro vlastní potěšení, pro ukojení duševního hladu. 
»Letnice« jsou z mála těch, které vás těší, třebas je 
čtete za účelem recense. S čepem jsem se setkal poprvé 
u druhé knihy jeho pros »Vigílií«, ale při četbě jeho čtvrté 
knihy mi připadá, že kniha mohla nésti název i motto 
»0 Deus meus, ne sileas!« Totéž prostředí, táž atmo
sféra, totéž duchové chvění. Než jak patrný vývoj přes 
»Zeměžluč« za ta čtyři léta! Dřív příliš březinovský, 
i s tím, co Březinu odcizovalo širším vrstvám, jádro 
pod příliš silnou skořápkou, katolicky tajúplný, skoro až 
barokně těžký. Dnes přirozeně stručný, prostě epický, 
takový »modrý a zlatý«, jen náznakový, ale jasný, po
nechávající vás dotvářet jen jediným směrem. Poslední 
dobou u nás nepochybně stoupl jazykový kult. Přes to 
se však průměr o mnoho nezvýšil, čteme krásná slova, 
s nimiž jejich seskupovatel dovede mistrně zacházet 
jako hudebník s jednotlivými tóny, avšak zapomíná často, 
že slovo a tóny mají značně odlišné funkce, zvláště, že 
slovo má i funkci obsahovou, která není vždy zvukově 
vyjádřena. A čteme sice mnohá, ale méně krásná slova 
s obsahem úměrným. Jan Čep dostoupil nejvýše: dovedl 
nalézti rovnováhu mezi oběma činiteli, vycítil maximum 
únosnosti slova. U něho se nesetkáte každý měsíc s novou 
knihou, není mnohomluvný. Za to každé jeho slovo sedí 
jako kvádr, jeden jeho odstavec mluví za celé kapitoly. 
Jeho prosy jsou laděny hudebně, víc do moll. Slyšel jsem 
je kdesi srovnávat s hudbou violoncella con sordino. Sor- 
dinem je motiv smrti (krupobití, smrt lásky, milenky 
před sňatkem, marné oběti války, smrt otce, stařenky), 
ale nijak zlobný a nenáviděný, nýbrž tichý a smířlivý, 
nutný a věčně se opakující, bolest, po které toužíme, 
smrt, jež vykupuje. Čep je básník visuální. Jeho slova 
vzbuzují emoce především optické, avšak takové síly, že 
rozčeřují hladinu všech vašich smyslů. (Některé obrazy 
se ale vyskytují poněkud příliš často, na př. zelené stíny, 
zátočiny cest, zarosená tráva a p.) Cítíte, že látku, kterou 
vám předkládá,.si »jen tak nevymyslil«, že ke všem pří
běhům má velmi blízký osobní vztah, ž.e jimi dává kus 
sebe. A ještě něco: v Janu čepoví cítíme jasně přísluš
níka své generace, mučeného týmiž bolestmi i problémy, 
na které marně čekáme odpovědi. Pro toto, i pro čisté 
umělecké hodnoty právem můžeme počítat poslední Če- 
povu knihu mezi nejlepší, jež jsme v poslední době četli, 
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Veškeré tiskopisy dodá Vám vzorně
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